

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.218

SANTANDER, MIERCOLES 16 DE MARZO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

A PROPOSITO DE LAICISMO

Hay en Sevilla una aurora de milagro. El cuerpo incorrupto de Sor Angeles de la Cruz ha atraído con su aroma de Santidad la fervorosa peregrinación de los creyentes. Venia, desde lejos, la romería de iluminados a orar y a tocar en el cuerpo incólume objetos religiosos para revestirlos de poder divino.

El entierro de la monja fundadora fué presidido—como interpretando los anhelos íntimos del pueblo—por una representación del Ayuntamiento laico. Ahora el mismo Ayuntamiento ha acordado rotular una calle con el nombre de la monja.

Ante la noticia florecen las reflexiones. Se piensa que hay algo superior e inmutable, que nos rodea y rige nuestro espíritu, a pesar de las etiquetas de laicismo que nos quieren colocar los gobernantes.

EL PLAN HIDRAULICO, EN MARCHA

Ha tenido un excelente acogimiento ese propósito del Gobierno de reanudar el plan hidráulico comenzando con la construcción del pantano de Benagetés. Para la Montaña, el asunto tiene importancia enorme por lo que respecta al pantano del Ebro. Desde estas columnas hemos dirigido reiteradamente a nuestros representantes en la Cámara para que interviniesen cerca del Gobierno en pro de su pronta construcción.

Nuevamente, con motivo de esa noticia del Gobierno, quien con un cambio de criterio se decide por la prosecución de las obras interrumpidas, instamos a nuestros diputados a que alicen su voz en favor de la reanudación de las obras, que resolverá de una vez la inquietud de los pueblos afectados y contribuirá a salvar la crisis de trabajo.

Es de esperar su actuación en este sentido. Su actuación, que parece acorde con la de la Comisión Arbitral de Expropiaciones. Conseguir un acuerdo armonioso—es decir, activar la construcción del pantano y lograr el resarcimiento de los damnificados—será un triunfo para nuestros representantes en el Parlamento.

LOS RADICALES Y EL PODER

No es lo más democrático y conveniente el sostener un criterio cerrado. Así lo ha comprendido la minoría radical, la que en una reunión, recientemente celebrada, acordó, con miras a asesorarse para su futura actuación desde el Gobierno, hacer un llamamiento a los representantes de los distintos cuerpos técnicos: arquitectos, abogados, ingenieros, etc.

Este proceder es un mérito a los que creían a los radicales apartados definitivamente del Poder. Como se puede comprobar, no sólo no han desistido de su aspiración, sino que, con una norma inteligente, procuran asesoramientos para una futura y provechosa actuación.

EL PROYECTO DE REFORMA AGRARIA

El proyecto de reforma agraria está en vísperas de salir a la palestra parlamentaria. Cuestión palpitante en la vida del país, ha sido blanco de comentarios antes de ser conocida. Ayer, el jefe del Gobierno anunció la total terminación del proyecto y aún hizo adelanto de algunos detalles, en su parte preceptuaria. Parece ser, según palabras del señor Azaña, que no será necesario recurrir a un presupuesto extraordinario para satisfacer a la misma.

Estamos, sin duda, en vísperas de un acontecimiento parlamentario. El debate sobre este proyecto ha de ser sostenido con vehemencia por ciertos diputados versados en los problemas del agro. Y, desde fuera, será seguido su desarrollo por miles de miradas expectantes que esperan, con su armónica estructuración, el final de sus hondas preocupaciones.

BOLETIN DE PRENSA

«A B D»

Comenta en un artículo las declaraciones del ministro de Justicia, señor Albornoz, acerca de la participación de los socialistas en el Poder.

Dice el citado ministro que no se puede pensar hoy en gobernar sin los socialistas, gracias a cuya estancia en el Poder no tuvo transcendencia la agitación ferroviaria de los pasados meses y que contienen, además, a las masas de la Unión General de Trabajadores.

«No sabemos—comenta el conocido diario—lo que pensarán del freno los ferroviarios y las masas de la Unión General, ni hasta qué punto agradecerán los ministros socialistas el papel que les atribuye el señor Albornoz. El estado mayor del socialismo ha sido siempre colaboracionista, y le ha costado no pocos disgustos y disensiones esta táctica, que responde a la que sus Congresos suelen llamar la «conquista de posiciones», refiriéndose a los resultados políticos para la causa, aunque la crítica de los adversarios y alguna vez la de los correligionarios haya expuesto otras interpretaciones menos benignas, especialmente en períodos de recrudescimiento encharcado, que también es colaboracionista, pues por todas partes se va a Roma a la vez que «pro domo sua» labora por el partido el conquistador de posiciones. Pero de esto a suponer que la participación de los socialistas en el Gobierno es una prima de seguro del orden público y que fuera del Poder las masas del socialismo van a coincidir en la calle con los comunistas y los sindicalistas hay una enorme diferencia y una grave imputación cuya responsabilidad dejamos por cuenta del ministro de Justicia.»

«AHORA»

Trata en un artículo del resultado de la jornada electoral del domingo en Alemania, que dice ha servido para alejar de Europa el fantasma del comunismo alemán.

«Esta es la única interpretación justa que cabe dar al triunfo obtenido por la candidatura de Hindenburg.

Los dieciocho millones y medio de votos reunidos a favor suyo proceden de una masa electoral heterogénea sin otro común denominador que el antifascismo. Antifascistas son también los cinco millones de votos del comunista Thaelemann y una parte, incluso, de los dos millones y medio obtenidos por el candidato nacionalista Duestenberg. La introducción del fascismo en Alemania por las vías legales—fórmula política de Hitler—acaba de rechazarla el pueblo alemán por una mayoría de dos contra uno.

Hitler no llegará, probablemente, a representar el papel de Mussolini; pero como no haga tonterías revolucionarias, pudiera ser muy bien canciller de una coalición de derechas, sobre todo si las elecciones para la Dieta Prusiana, que tendrán lugar dentro de algunas semanas, le resultan numéricamente tan favorables como el plebiscito de ayer.»

Trata en un extenso artículo de la próspera situación de Inglaterra, que califica de artificial. Dice que con el cambio de la política económica parece haber encontrado la clave de su mejoramiento.

«Inglaterra—dice—está en las albricias de esa política económica contra la cual cerró siempre en el palenque internacional, conceptuándola de funesta. Todavía casi todo son ganancias: más trabajo, mejor balanza de pagos y abundantes ingresos aduaneros. Parece que todos los problemas se resuelven: pero, desnivel comercial, déficit presupuestario. Se resentirán, sin duda, sus negocios internacionales; mas como esto se supone que depende de la depresión mundial, no se pondrá en relación con la nueva política. Dentro de un tiempo, cuando se haya consumado el reajuste de precios y salarios a la depreciación monetaria, se podrá apreciar si puede seguir manteniendo su producción exportadora, y sus negocios internacionales, su estabilidad monetaria y financiera.»

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—¿Cuál es su ocupación?
—Escribo.
—Bueno, pero yo lo que le pregunto es qué hace usted para vivir.

CHUFLILLAS

Un señor pidió al Ayuntamiento de Madrid el precio de los solares del Hospicio. El bueno del hombre quería levantar allí un nuevo teatro Apolo.

Los socialistas se enfadaron muchísimo, porque aquellos solares se transformarían en jardines, donde el pueblo, ¡ah, el pueblo amado!, hallaría aire libre y algo de expansión.

Bien. Pues ahora se trata de ceder en precio de amigo, naturalmente, los pluscuán repetidos solares para construcción de una Casa del Pueblo.

Y venimos a parar a lo mismo. A que se administre con una fraternidad que se le saltan a uno las lágrimas.

El «Heraldo», más pesimista que un abrigo de segunda mano:

«Todo está por hacer: ferrocarriles, caminos, pantanos, líneas aéreas, canales, puertos... todo.»

«Caracoles, distinguido colega! ¡No nos han secularizado ya la última morada? ¡No disponemos de una ley de divorcio que es una preciosidad!»

Pues ya se resolverá esos problemas secundarios que a usted le preocupan.

Nuestro embajador en Praga fué hace poco combatido en la Cámara por los elogios que en los terribles y algo terribros años de la Dictadura dedicó al general Primo de Rivera.

Bien; pues nuestro embajador devolvió las lanzadas con esta tierna definición, que es todo un poema de Balbontin, cuando Balbontin no se enteraba de lo que escribía. Ah va:

«España es una democracia de escritores y sabios.»

Nada más. Nosotros le hemos telegrafado pidiéndole una copia.

Un cronista deportivo madrileño, estudia la puntuación de la Liga, después

de los partidos del domingo, y se pone más serio que un «penalty», al hablar de la derrota del Athletic, en San Sebastián.

«Viscaya ha hecho una parada grave en su marcha por el campeonato—escriben—. Nos inclinamos a creer que la derrota que le infligieron en Donostia tendrá serias consecuencias.»

«Y cree usted que pelagra el Estatuto?»

«Caracoles, apreciable técnico, que tiene usted un estilo que es una carga ilegal!»

Ha terminado en la Casa del Pueblo de Madrid la asamblea de abogados socialistas.

Un periódico, entusiasmado, llega a exclamar como resumen de sus impresiones:

«¡Bravo, trabajadores del Foro!»

«Bueno, muy bien. Pero cuidado con los nombres.»

«Llamádoles trabajadores del Foro se les puede confundir con los tramoyistas.»

Algo de literatura en un distinguido colega valenciano:

«No me, cabía duda, Thonson, el austero y grave Thonson, tenía mi collar de perlas. Pero ¿cómo desgraciado!»

Thonson me miró serenamente, tomó una silla y, con toda tranquilidad, dijo:

«Con permiso...»

«¿Usted lo tiene?»

«Yo usted, atribulada protagonista? Nosotros se lo hemos dicho, y no ha pasado nada.»

NO SE MOLESTE EN CONSULTAR LA GUIA. NUESTRO TELEFONO ES EL 15-55: UNO, CINCO, CINCO, CINCO

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha salido para Londres el joven doctor don Fernando Ruigómez.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora de Alonso de Toraya (don José), nada María Luisa Cobo Abascal. El nuevo infante lleva el nombre de Alfonso Carlos.

Han salido para Madrid los señores de Obeso Pardo (don Ignacio).

Para Bilbao, don Pedro Cuevas.

De la capital de España regresó el coronel del regimiento de Infantería Valenciana, señor Prats.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la señora de G. Aguilár (don Juan).

En el convento de Carmelitas Descalzas de Maliaño ha tenido lugar en pasados días la toma de hábito de la señorita María del Carmen Hernando de Olavarría, en cuya religiosa ceremonia fué apadrinada por la señora viuda de Garay y el párroco de la parroquia de Santiago, don Alejandro Echevarría.

El próximo día 17, festividad de San

Plácido, celebrarán su fiesta, entre otras distinguidas personas, la señorita de Beltrán de Lis, el conde de Garvey y el señor Cuevas Lamadrid.

En su residencia de Madrid se encuentra restablecida de la intervención quirúrgica que le ha sido efectuada, la condesa viuda de Casa Puente.

En la iglesia de San Francisco el Grande, en la capital de España, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señora doña Elisabeth Harvey con don Alfonso E. Pérez de Seoane y Bueno, hijo del conde de Riudoms.

La desposada, joven y bellísima dama, viuda de un distinguido dinamizador, señor Stampe, realizaba su figura con un precioso vestido de «piel de ángel», rosa pálido, tocándose con una «ociffure» de encajes y «strass».

Fueron apadrinados por doña Juana Bueno y Garzón y por el conde de Riudoms.

Ha regresado de París doña Encarnación Méndez de Larrosa.

Ha tomado posesión de la presidencia de la Asociación de Armadores de Buques de Pesca de Santander, recientemente constituida, don Jesús García Castillo.

INFORMACIONES COMENTADAS

¿REFORMA AGRARIA O REFORMA URBANA?

Por DIONISIO PEREZ

Ha sido mi huésped en Madrid durante unos días un camarada belga, ingeniero en su país, periodista cuando viajaba incansable trotamundos, que recorriendo España ha descansado de las fatigas de una expedición a través del Congo belga. Camino de Méjico le encontré yo hace años en la forzada camaradería del buque que nos conducía. Iba allí llevado por la curiosidad de estudiar la reforma agraria, que había planteado aquel Gobierno, como medio único de dar ocupación honrada y entretenimiento a los millares de campesinos ociosos que se alistaban en las partidas de Pancho Villa y otros caudillos revolucionarios. Y ahora ha recorrido el centro de Africa, desde el lago Tchad hasta las minas de cobre de Katanga, estudiando también esta íntima relación del hombre humilde, del hombre primario, dijérase mejor, del hombre-grey, del hombre-muchedumbre con la tierra que conoce y que habita.

Este hombre, de escasa o ninguna cultura, de ideación simplísima limitada a las realidades que conoce, no tiene mayor horizonte intelectual que el horizonte visible que aparece ante su mirada. Toda su vida y todo su pensamiento se encuentran en este espacio de unas cuantas leguas, y, acaso, mucho menos aun; en el breve límite de los campos en que trabaja, del pueblo en que vive, de la casa que habita, y donde el instinto, más que otros estímulos superiores, le forzó a crear una familia.

Y mi amigo, después de recorrer las serranías andaluzas y seguir los cauces del Guadalquivir, del Genil y del Guadalete y de detenerse en varias comarcas de la amplia Extremadura, en que hay nuevos lugares históricos como Castiblanco, y de cruzar la Mancha y de hospedarse en los mesones clásicos de Castilla la Nueva y de adentrarse hasta el corazón de las provincias dominadoras, Toledo, Avila, Zamora, Valladolid y Segovia, llegó a Madrid con una conturbada idea de los problemas españoles.

«Los gobernantes—españoles, los sociólogos españoles de ateneo y biblioteca y cochueles, los economistas españoles de escañales y nómina o los que abandonan sus cátedras para ser complacientes servidores de banqueros y ministros, han estudiado en la realidad vida la angustia del campesino andaluz, extremeño y castellano? Tal es la conturbadora duda que inquieta a mi huésped camarada. Ciertamente que la organización agrícola total de España necesita más que una reforma, una creación, pero puestos a remediar un daño de momento, ¿no han advertido los reformadores, que antes de una reforma agraria lo urgente y apremiante para el pueblo español es una reforma urbana? Este campesino que mi amigo ha visto en el valle del Guadalquivir, y en Sierra Morena, y en la llanura manchega, y en la cuenca del Tago, antes que un pedazo de tierra que poseer necesita una casa en que vivir.»

La vivienda rural española se agrupa en caseríos, aldeas y villas y aun en ciudades populosas con el sórdido espíritu del señor feudal que regateaba a los villanos la posesión de la tierra. Donde el suelo no vale nada, como acontece en lo más de España, y donde se lo abandona al fisco por unas cuotas de contribución, y donde el egido y la peñiza y el monte bajo y el erial ocupan más de un tercio del territorio nacional, el campesino español vive en inabarcable tugurio. Etnógrafos y geógrafos coinciden hoy en que la habitación es el hecho social de mayor significación, de más clara expresión y de trascendencia más notoria.

El hombre primitivo se refugiaba en la caverna o armadilla su refugio sobre la laguna, obligado por la hostilidad del ambiente que lo cercaba: eran fieras alimañas, eran otros hombres más fuertes los que le reducían su vivienda y la convertían en refugio y escondite modesto; no en placentera estancia. Así, el campesino español conserva este mismo ancestral del hombre recluido en tugurio, esta sensación de una enemiga colectiva que lo acusa, esta creencia de que no puede lograr los elementos que necesita para vivir sino en lucha y contienda, esta fe en la violencia, este inesperejo de la vida ajena y este ducán de la propia. Todavía en Andalucía el zaquimán rural se alegra con la blincura del encañado, pero en Castilla y Aragón conserva la hurañez y hostilidad de la piedra desnuda oscurecida por la humedad o del adobe ocre o de la pizarra negra.

Si los pedagogos españoles del siglo XIX no advirtieron que el problema educacional español era el de la transformación de la vivienda popular, el de la desaparición de las aldeas y villas situadas y construidas en régimen de señorío, debieron advertirlo y prevenirlo los economistas. Mientras la familia rural viva recluida en un perímetro estrecho; mientras no disponga de habitaciones amplias que sean de más grato estar que la calle y la taberna; mientras la casa parezca reclusión y no hogar; mientras no posea un salón que sirva de taller en los días lluviosos y fríos y en las largas veladas invernales, como en Alemania; mientras no tenga un corral suficiente donde crear varias indus-

trias domésticas, que han constituido el enriquecimiento de Francia con su producción de *basse-cour*, y donde, como en Bélgica y en todo el centro de Europa, no esté rodeada cada casa aldeana de un trozo de tierra laborable, *terras ouvrier*, *coin de terre*, España habrá de pagar cada año al extranjero treinta millones de pesetas por capullos de sedas y sus hilazas, tres millones de pesetas por aves cebadas, treinta millones de pesetas por maíz, diez millones por quesos, noventa millones por huevos... Y esto en una posible producción primaria, sin contar las industrias domésticas que llegarían a crearse en todos los hogares rurales regenerados por el bienestar y la cultura, como en tantos otros países de Europa: encajes, hilados, bordados, juguetes, productos de marquetaría y latería, conservas, dulcerías, etcétera, etcétera.

Falta en España la vivienda rural y falta la escuela rural. El cantón de Berna, cuya extensión territorial es menor que una tercera parte de nuestra provincia de Badajoz, cuenta cinco grandes escuelas de agricultura con un efectivo de seiscientos alumnos y tiene, además, enseñanzas agrícolas primarias en todas las escuelas de niños y de niñas. Con sus montañas y sus glaciares no es más fértil que cualquiera de nuestras provincias. Y, sin embargo, allí no está la vida de los aldeanos a merced de la lluvia o de la sequía, o lo que es más grave, a merced del terrateniente que quiera dar o no dar jornadas de trabajo.

Tal es la visión del problema español en este camarada trotamundos, ingeniero y periodista, que cree que la habitación dada al pueblo es el hecho social más importante de cada país; la escuela más eficaz de su sentimentalidad y su cultura y la mina más inagotable de su enriquecimiento. Como ha puesto en mis manos una documentación amplia, la recogeré en un próximo artículo.

DIONISIO PEREZ

ARTES, LETRAS, CIENCIAS

ATENEOS DE SANTANDER.— Sección de Ciencias Morales y Políticas.

Dentro de breves días pronunciará una conferencia en este Ateneo el miembro del Colegio Nocturno de Madrid, don Mateo Azpilicueta, ex diputado a Cortes y autor del libro recientemente publicado: «La reforma agraria en España».

ATENEO POPULAR

Según se anunció, hoy miércoles, a las ocho, explicará una conferencia el abogado don Roberto Alvarez sobre el tema de «Socialismo, comunismo y anarquismo».

La entrada queda reservada a los socios.

CONFERENCIA DEL DOCTOR GARMA

Esta tarde, a las siete, en el anfiteatro de la Casa de Salud Valdecilla, dará una conferencia «Sobre el mecanismo de curación por el psicoanálisis» el doctor Garma, de Madrid, único psiquiatra español que posee el título de psicoanalista del Instituto Psicoanalítico de Berlín.

CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

El pasado domingo, día 13, celebró junta general extraordinaria esta entidad para estudiar la propuesta que la Junta directiva hacía sobre el cambio de local. Fué examinada minuciosamente y después de la alocución del presidente se acordó pasar al local propuesto, sito en el Paseo de Pereda, número 44.

Ni que decir tiene que hubo unanimidad de criterio, y son ya bastantes los asociados que han entregado en Secretaría el boletín de suscripción de bonos debidamente cubierto. Por ello, la Junta directiva cree que pronto se cubrirá la emisión. Precisamente espera de todos aquellos señores que vayan a devolver dicho boletín lo hagan, a ser posible, antes del próximo lunes día 21, al objeto de facilitar el trabajo a la Comisión encargada de este asunto.

Hora es ya de que el Círculo Mercantil de Santander sea instalado al nivel de comodidad, higiene, etcétera de sus colegas de otras capitales.

Con este motivo está recibiendo muchas felicitaciones y peticiones de altas de asociados, ya que por ahora tiene acordado no poner cuota de entrada.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA OFICINA DEL TURISMO

¿Necesita, en efecto, Santander de los servicios de una Oficina oficial de Turismo? Nosotros, y con nosotros los hombres que se preocupan del problema y los que tocan más o menos directamente los resultados de esta organización, opinamos que sí.

Bien; pues ya sabemos lo que tenemos que hacer. El secretario del ministro de Agricultura nos daba la otra noche la seguridad de que contaríamos con esa Oficina si sus exigencias económicas eran atendidas por Santander. Es decir, que no hay que pensar en que el Patronato Nacional modifique los planes de economía que se ha trazado.

Nuestra obligación se reduce a hacer frente a los gastos correspondientes. ¿Pueden sufragarlos los organismos oficiales, como en San Sebastián y otras ciudades? ¿Preocupa de la cooperación económica de las Sociedades y gremios a quienes les interesa el fomento de la industria del turismo? La respuesta hay que darla andando. Santander necesita abordar un plan de propaganda y organizar su verano e incluso acudir a encauzar, en lo que de ello se deriva para la campaña de atracción, esos nuevos e interesantes aspectos de la Feria regional de muestras, el Concurso de ganados y la Semana agrícola, para los que hemos pedido, con muy buen acuerdo, el apoyo del ministro de Agricultura.

Creemos que, después de las manifestaciones del secretario del señor Domingo, alguna determinación hemos de tomar. Pero lo que interesa es que sea cuanto antes.

NOTICIAS Y SUCESOS

EL CONTRATISTA DE OBRAS DON FRUCTUOSO PERALES MUERTO POR UN CAMION

CLINICA DE URGENCIA

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer, hasta las siete de la tarde, las personas siguientes y de las lesiones que se citan:

Serafina Arce Penilla, de 48 años, de heridas incisivas en el antebrazo derecho.

Mario Anuerde y Anuerde, de 30 años, obrero, de conjuntivitis en el ojo derecho. Trabajando.

Dr. Escalante Grijalva, de 35 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. También por accidente del trabajo.

Araceli Castanedo Canales, de 29 años, de una herida infectada en la mano derecha.

Armando Villalabertía, de 12 años, de distensión violenta de la muñeca derecha, a consecuencia de una caída en la vía pública.

Angel Bueno Domingo, de 10 años, de una herida contusa en la región occipital.

Le dieron una pedrada.

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.-SCL.

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7 PESO, NUMERO 1

UN HOMBRE MUERTO POR UN CAMION

Nos participa nuestro activo correspondiente en Torrelavega, señor Ruiz de Villa:

Ayer, a las dos de la tarde, iba con destino al pueblo de Los Corrales el camión de la matrícula de Santander 4899, cargado de teja.

En uno de los estribos del vehículo iba subido el conocido contratista de obras don Fructuoso Perales, de cuarenta y seis años de edad, casado, y vecino de Viérnoles, cuando al llegar al pueblo de San Mateo, sitio Peña del Campa, en una de las curvas de la carretera se encontraron con un ciclista que venía en dirección con-

VEGA TRAPAGA

MEDICO-ESPECIALISTA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Nuñez, 7, 1.º—Tel. 37-34

traria; para evitar el atropellamiento, el conductor del camión frenó con rapidez, saliendo despedido el Fructuoso, con tan mala fortuna, que la rueda trasera izquierda quedó empotrada en el cuerpo del infortunado contratista de obras. Para sacar el cadáver hubo necesidad de emplear un gato.

El Juzgado municipal de Los Corrales instruyó las primeras diligencias, ordenando el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Después de la autopsia será enterrado en Viérnoles en el panteón de familia.

La desgracia ha sido muy sentida, pues el interfecto era muy apreciado en esos pueblos por haber realizado diversas obras, entre ellas la casa cuartel y el balneario de Las Caldas. En la actualidad estaba realizando las obras de conducción de aguas al pueblo de Ganzo.

Descansen en paz y reciban su consolada viuda, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

LOS CARACOLES

RINCON, 7

Plato para hoy: Navarin de ternera primitaria.

DETENCION POR DESACATO

Por desacato a la autoridad ha sido detenido en Comillas y puesto a disposición de la autoridad correspondiente, el joven de 23 años Francisco Celio Urano.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

SOCIEDAD ARTISTICA «MUSICA Y DECLAMACION»

Como habíamos anunciado, el domingo, día 13, se celebró en los salones de dicha Sociedad una animadísima fiesta, en la que tomaron parte las señoritas Sierra (P.), Fernández (M.) y la niña Sierra (C.), y los señores Felices (D.), Górbales, Felices (A.), Angulo, Muzy y Venero. La fiesta terminó con un animado baile, estando los salones animadísimos. Acompañó al piano los actos de concierto la señorita Julita García. En vista del éxito de esta fiesta, el sábado, 19, y domingo, 20, se repetirá, con diferente programa.

A. MAYOR

MEDICINA INTERNA, CIRUGIA

San Francisco, 21, 3.º izquierda

Consulta de 4 y media a 8 y media

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Seguros y Radioterapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20 Teléfono 29-36.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Cirugía de cabeza y cuello.

MENDEZ NUÑEZ, número 15

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna. Piel. Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 ATARAZANAS, 16 (esquina a Plaza de Pl y Margall)

Fernando Estrañi

Enfermedades del sistema nervioso

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELAR, 1.—Teléfono 11-12

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LOS OPERARIOS CONSERVEROS DE SANTOÑA AMENAZAN CON IR A LA HUELGA

LA JORNADA DE AYER

En la mañana de ayer desfilaron por el despacho oficial del gobernador civil las siguientes visitas:

Doña Petra Colsa Calderón, obrera de la Cerámica de la Albericia; don Julio Carrera y don Eliseo Sarrosal, empleados de la Casa de Mendicouague; comisión de la Junta Administrativa del pueblo de Gajano; don Emilio Arenal Villa y don José Sánchez Lastra, vocales de la Junta Administrativa del pueblo de Abadilla; presidenta y secretaria del Colegio oficial de Matronas; comisión de abastecedores de leche de la Granja Poch; secretario de la Federación Obrera Montañesa, con una comisión de obreros y obreras conserveros de Santoña; comisión obrera de aserradores mecánicos y mozos de almacén de maderas y Comité radical de Camargo.

INQUETUD EN CAMARGO

El señor Díaz Quiñones dijo a los periodistas que han llegado hasta él rumores de existir bastante inquietud entre los mineros de Camargo, porque la Compañía propietaria de la cuenca minera ha llamado al trabajo a determinados obreros, sin contar para nada con las organizaciones proletarias.

El gobernador se propone llamar al representante de dicha Compañía, para tratar de aclarar en definitiva la posición de la Empresa con sus obreros.

PARA ESTA TARDE, A LAS CUATRO

A las cuatro de la tarde de hoy tendrá lugar una reunión en el despacho oficial del señor Díaz Quiñones, a la que estarán presentes los representantes de la Compañía de Maderas de San-

tander y la comisión de obreros aserradores, para tratar del anuncio de unos despidos.

LOS CONSERVEROS DE SANTOÑA

Una comisión de operarios de las fábricas de conservas de Santoña manifestó a la autoridad civil que han solicitado aumento de salarios, no accediendo a ello las Empresas, y encontrándose dispuestos a ir a la huelga si no se atienden sus aspiraciones.

Los comisionados sometieron el asunto a la consideración del señor Díaz Quiñones.

Este se ha dirigido a su compañero de Oviedo solicitando el envío de una relación de los maldos que disfrutaban en Asturias los conserveros.

En cuanto esté en posesión de estos datos citará a una reunión en su despacho a patronos y obreros, para ver de encontrar una solución al conflicto que se anuncia.

LAS AGRESIONES A LOS ARBITROS

En la tarde de ayer visitó a la autoridad civil el presidente del Colegio de Arbitros de Cantabria, don Eustasio Simón, para protestar de la inculcable agresión que hace hoy nueve días fué objeto en los campos de Miramar el árbitro señor Balaguer, por parte del público.

El señor Balaguer fué pisoteado cuando se encontraba en el suelo.

El gobernador lamentó que no se hubiera detenido a alguno de los agresores y prometió poner remedio con mano dura a estos desmanes si, como no espera, llegan a repetirse en esta capital o en la provincia.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

SE INVITARA AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A PASAR PARTE DEL VERANO EN SANTANDER

DESPACHO Y VISITAS

En las diferentes dependencias del Palacio municipal hubo en la mañana de ayer poco movimiento con relación al observado en otros días.

El señor Rivero despachó algunos asuntos de orden puramente interno; con los señores Bustamante y Barrio y Etxebarria, recibiendo a continuación algunas visitas de la capital y los pueblos del extrarradio para hablar de cuestiones que afectan a los intereses generales del Ayuntamiento.

ESPERANDO UNA RESOLUCION

El alcalde espera la resolución que tome la Comisión técnica encargada de dictar el laudo en la cuestión planteada por la competencia de los tranvías y las camionetas, para convocar inmediatamente a sesión al Ayuntamiento, con el fin de adoptar las medidas definitivas que procedan en este caso.

MAS DE LA RESIDENCIA DE LOS JESUITAS

Por la Alcaldía se ha escrito una carta al Patronato de inculcación de los bienes que fueron de la Compañía de Jesús, haciendo el ruego de que se cedan los locales de la Residencia en Santander para la instalación de escuelas de manera provisional y mientras se encuentran otros locales idóneos. Dicha carta se ha puesto a disposición de las oficinas hechas en tal sentido por el ministro de la Gobernación a la pri-

mera autoridad municipal de Santander.

EL VERANO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El alcalde, como consecuencia de la conversación que tuvo con el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, durante su estancia en esta capital, se propone trasladarse en plazo breve a Madrid para visitar al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, e invitarle oficialmente a pasar parte del próximo verano en esta población.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.º-Tel. 29-52

L. Cuesta Almonacid

Médico especialista del Dispensario oficial Antivenéreo

PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 12 (Ateneo)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

TABLA DE BOLSAS

(Los cambios que aparecen entre paréntesis corresponden a los precedentes y los siguientes a los del día).

DE MADRID

Valores del Estado.

Interior, serie F, (65) 64,75; ídem, serie E, (64,35) 64,75; serie D, (65,25) 65; ídem, serie C, (65,50) 65; ídem, serie B, (65,50) 65; ídem, serie A, (65,50) 65; ídem, serie G y H, (65) 64. Amortizable, 1928, 3 por 100, (64,50) 64,25; ídem, 4 por 100, (77) 77; ídem, 4,50 por 100, (81,25) 81; ídem, 1920, F, (87,75) 87,25; ídem, E, (87,75); ídem, D, (87,75) 87,25; ídem, C, (87,75) 87,25; ídem, B, (87,75) 87,25; ídem, A, (87,75) 87,25; ídem, 1917, (81,25) 81,25; ídem, 1926, 5 por 100 libre, (90,50) 90,50; ídem, 1927 (c. l.), (78,90) 78,75; ídem, 1927 (s. l.), (91) 90,90; ídem, 1929, (90,25) 90.

Bonos oro de Tesorería, 6 por ciento, (216) 220; Deuda ferroviaria, 4,50 por 100, (77,50) 77; ídem íd., 5 por ciento, (87) 87.

Valores especiales.

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100 (86); ídem íd., 5 por 100, (72).

Cédulas.

Banco Hipotecario, 4 por 100, (80) 80; ídem, 5 por 100, (87,75) 84,75; ídem, 5,50 por 100, (95,25); ídem, 6 por 100, (99,50) 99,60; Banco de Crédito Local, 6 por 100, (86,50); ídem, 5,50 por 100, (79) 79; ídem, 5 por 100 (interprovinciales), (76,50).

Acciones.

Banco de España, (480) 480; Duero Feiguera, (63); Azucarera, (48) 48; Telefónicas preferentes, (101) 100,75; Nor-tes, (289) 288; Alcantares, (191) 190; Petróleos, (100) 100; Petrólitos, (28) 27; Hidroeléctrica Española, (160) 160; Explosivos, (747) 737; Chades, (588) 588; Tabacos, (192) 195; Banco Español de Crédito, (225) 225; Alberchols, (66).

Obligaciones.

Alcantares, primera, (226) 223,50; Nor-tes, primera, (53,50); Nor-tes, 6 por 100 (89,75); Asturiana de Minas, 1919 (94); 1920, (94); 1926, (94); 1929, (89); Ponderosa, 6 por 100, (77); Fábrica de Mieres, (89) 88,50; Telefónica, 5,50 por ciento, (92); Azucarera sin estampillar, (75); Asturias, primera, (49,65).

Moneda extranjera.

Franco París, (51,60) 51,70; libras, (47,50) 47,55; dólares, (13,09) 13,11; marcos, (3,125) 3,13; iras, (68) 68; francos suizos, (254,20) 254,50; belgas, (183,25) 183,40.

COMPRARIA

motor de un caballo, 300 voltios, buen uso y precio económico. Ofertas por escrito a F. J., en esta Administración.

INFORMACION MARITIMA

UN NUEVO BUQUE DE MOTOR

Hay muchas señales de actividad en la industria británica de construcción naval y hay también indicios de que la industria británica en general no considera el futuro con pesimismo. Muchas de las grandes Compañías de navegación están aumentando sus flotas. Están reemplazando los buques viejos por otros nuevos, que son en todos los sentidos grandes perfeccionamientos. La Compañía Gunard, por ejemplo, va a tener otro trasatlántico de gran velocidad, de 23.000 toneladas, análogo al que está en vías de construcción ahora. La White Star Line va a construir tres grandes naves nuevas. Y el "Reina del Pacífico", buque de lujo del más hermoso tipo, de 17.000 toneladas, de la Compañía del Pacífico, ha emprendido ya su viaje inaugural a Sudamérica.

El "Reina del Pacífico" dijere de cualquier otro buque jamás empleado en la ruta de Sudamérica. Es digno de distinción tanto en lo que se refiere a la estructura de su acomodación de pasajeros como en cuanto a la naturaleza de sus motores. Estos, que son de 22.000 caballos, exceden en potencia a los empleados en cualquier buque del mismo tamaño; las pruebas han demostrado que pueden dar una velocidad de más de veinte nudos por hora. La acomodación de pasajeros es tal vez lo más atractivo. El número de pasajeros que habrá de llevar será pequeño, teniendo en cuenta el tamaño del buque; pero los camarotes—tanto los de primera como los de segunda clase—son más lujosos y más espaciosos que los de cualquier otro buque en la ruta.

Los decorados de las salas para el público, son español y morisco. Tiene un elaborado jardín de invierno, un hermoso puente de deportes, gimnasio, piscina, sala de juego para niños, salón-club para caballeros y bar americano. Los pasillos tienen techos en forma de cúpulas. Los suelos, cubiertos con planchas de goma, evitan todo ruido; y por esta misma razón se llama a los camareros por medio de luces y no con timbres.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 9'8 t. 9'57. Bajamares: m. 3'1 y t. 3'44.

DE BARCELONA

Valores del Estado.

Interior (partida), (64,75) 64,50; Amortizable, 1920 (partida), (88,25); ídem, 1927 (c. l.), (77,15) 76,85; ídem, (s. l.), (91,45) 91,15; ídem, 1929 (90,25) 90; ídem, 1917, (81,50); ídem, 1926, (90,50) 90,50.

Acciones.

Norte, (58,20) 57,50; Alicante, (38,40); Explosivos, (149,50) 147,25; Chades, (572) 580; Petrólitos, (5,90); Telefónicas preferentes, (100,50) 100,50; Andaluces, (23).

Obligaciones.

Norte, primera, (54,25) 53,50; Norte, 6 por 100, (80) 88,75; Asturias, primera, (49,50) 48,50; Valencianas, Norte, 5,50 por 100, (81,25) 81; Villalbas, (58) 58,50; Almansas, (61) 61; Huescas, (63) 63; Arizas, (70,75) 70,75; Alasutias, (65,25) 65; Alcantares, primera, (47,25) 46,75; Alcantares, E, 4,50 por 100, (84) 84,50; ídem F, 5 por 100, (72) 71; ídem, H, 5,50 por 100, (73,25) 73; Alcantares, 6 por 100, (82) 82; Badajoz, (73,50) 73; Andaluces, primera, 3 por 100 fijo, (24) 23,75; ídem, 6 por 100, (36); ídem, 4,50 por 100 (Bodadillas), (25) 25; Surias, (94,50); ídem, 6 por 100 (Bonos), (100).

DE SANTANDER

Fondos públicos

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuestos, serie A, a 92'20 por 100; pesetas 50.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, sin impuestos, series A y B, a 91'90-93 por 100; pesetas 4.000.

Deuda Amortizable 4 por 100, a 65 por 100; pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1929, a 91 por 100; pesetas 5.000.

Obligaciones

Hidroeléctrica Española 5 por 100, a 83 por 100; pesetas 25.000.

BILBAO

Acciones

Banco Hispano Americano, 143 pesetas.

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 189.

Ferrocarril del Norte de España, 288.

Electra de Viego (V.), 555.

Hidroeléctrica Iberica (V.), 630.

Minas del Riff (P.), 350'50.

Altos Hornos de Vizcaya, 87.

Papelera Española, 152.

Unión Española de Explosivos, 745.

Obligaciones

Ferrocarril del Norte de España, primera, 54'25.

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera, 50.

Coefficientes, 28 m. y 27 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Río Navia", de Gijón, con carga general.

"Gijón", de Ribadeo, con carga general.

"Sisarga", de Gijón, con carbón.

"Paco García", de Zumaya, con cemento.

"Josefa Mari", de Gijón, con carbón.

"Chacartegui", de Gijón, con carbón.

Despachados:

"Paco García", para Gijón, en lastre.

"Chacartegui", para Lastres, en lastre.

"Alfonso Fierro", para Gijón, en lastre.

"Lalín", para Avilés, con carga general.

"Amada", para Bilbao, en lastre.

"Toñín", para San Sebastián, con carga general.

"Río Navia", para Bilbao, con carga general.

"Gijón", para Bilbao, con carga general y ganado.

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo:

Del Observatorio de Santander: "Probable buen tiempo de cielo nuboso y mar lina, con tendencia a perder estabilidad."

Parte del Semáforo de Cabo Mayor:

"Altura barométrica, 759. Termómetro, 14. Ventolina del Sureste. Mar lina. Cielo despejado. Horizontes claros."

Del Observatorio de Madrid: "Las bajas presiones se encuentran al Occidente de Europa. Otras residen en el Atlántico. Las altas se hallan en las islas británicas."

Tiempo probable: Persistencia de los aguaceros en España.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con chubascos de la región del Sur.

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

La desvalorización de la peseta produce en los primeros días de semana un desmedido afán por acaparar valores oro porque, a pesar de sus altos tipos, todavía producen un rendimiento superior a los demás valores de renta, habida cuenta de lo elevado del cambio extranjero.

Así sucede que los Bonos oro de Tesorería, que es, en esta clase, el valor más solicitado, subieron el lunes hasta 211 por 100, cambio que contrasta con el que registraban los que a 180 por 100 y aun a 148 en épocas anteriores.

LOS EXITOS DE FLETA EN LA CORUÑA EL PUBLICO LE ACOMPAÑA ENTRE OVACIONES HASTA EL HOTEL

La brillante excursión de Miguel Fleita por Galicia ha tenido anoche, en la Coruña, una magnífica culminación.

En el Teatro Rosalía de Castro, atestado de público, que había agotado totalmente el Biletaje, cantó anoche Fleita y alcanzó un éxito de los que marcan una fecha en la historia de un artista.

CUESTIONES SOCIALES LOS JURADOS MIXTOS DEL VESTIDO Y DE LOS FERROCARRILES CANTABRICO Y ASTILLERO A ONTANEDA

En la "Gaceta de Madrid", correspondiente al día 12 del actual, el ministerio de Trabajo y Previsión, dispone lo siguiente:

Vista la fecha de constitución del Jurado mixto de Vestido y Tocado, de Santander; vista asimismo la tercera de las disposiciones adicionales de la ley de 27 de noviembre próximo pasado, y considerando que dicho organismo no ha sido elegido ni renovado en sus representaciones profesionales del año 1931.

Este ministerio ha dispuesto: Primero. Que se renueven las representaciones patronales y obreras del antedicho Jurado mixto, el cual conservará la misma jurisdicción estructural y seguirá estando integrado por seis vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación, continuando los actuales en el ejercicio de sus cargos hasta tanto que la sustitución tenga lugar.

Segundo. Para la designación de las respectivas representaciones tendrán derecho de elección las entidades patronales que en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta de Madrid", se inscriban en el Censo electoral social de este ministerio; y Tercero. Que una vez transcurrido el plazo indicado en el número anterior se determinará aquí en el que habrán de celebrarse las elecciones, con especificación concreta de las entidades con derecho a tomar parte en ellas.

Visto el resultado de las elecciones convocadas para la designación de los miembros del ferrocarril Cantábrico y Astillero, en Ontaneda, con residencia en Santander.

Este ministerio ha dispuesto que el antedicho Jurado mixto quede constituido

BOXEO POR FIN SE DESISTE DE LA VELADA DEL SABADO ARCE PIDE UNA PRORROGA PARA EL RETO DE BARRIO

Después de muchos cablidos se ha decidido, definitivamente, no celebrar la velada que se proyectaba llevar a cabo el próximo sábado en el Teatro Peralta. Los promotores están decididos a hacer espectáculos boxísticos, pero dejando pasar unos días más, con objeto de confeccionar carteles todo lo atractivos posible.

La «cuadra» de Méndez marchará seguramente hoy para Asturias. Buen viaje y que se entrenen por el dentro de pocos días se contase con ellos para alguna sesión, que todo será fácil.

UN RETO QUE SE AFLAZA

Días pasados el boxeador José Barrio retó al boxeador montañés Arce, recién venido de las Américas, en donde hizo grandes peleas en su calidad de amateur.

Nuestro paisano nos ruega en atenta carta que insertemos otra dirigida a su retador, que dice así: «Señor don José Barrio.

Muy señor mío: Leo en el periódico «El Cantábrico», fecha 12 del corriente, un reto que usted me lanza para boxear conmigo en las condiciones que yo desee.

He de hacerle saber que habiendo dejado mi entrenamiento hace ya ocho meses y no encontrándome hoy en forma, pues desde esa fecha no he hecho ningún ejercicio, es por lo que, como sería mi gusto, no le acepto a usted el reto para el día 19. Pero ahora que usted me reta, cuyo reto recojo y acepto gustoso, espero que usted me dé siquiera un mes próximamente para prepararme algo y celebrar nuestro combate.

Las condiciones que pongo para éste son las siguientes: 1.ª Que la pelea sea a seis rounds de tres minutos y guantes de cinco onzas.

2.ª Que en nuestra pelea sólo haya un ganador, pues desee jugarle la bolsa.

Esperando contestación de usted, queda a su disposición y de las empresas que quieran montar este combate, S. S. I. Ramón Arce Salas (sin alias).»

Ya lo sabe Barrio. Creemos que, conociendo las razones de su retado, le concederá la tregua que pide.

HOCKEY EN LA SEMIFINAL DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA, LA TRANVIARIA Y EL VALENCIA EMPATAN

MADRID.—En el campo de la Tranviaria se ha celebrado la semifinal del campeonato de España de Hockey, persistiendo durante todo el encuentro un empate a cero, que ha demostrado la igualdad de ambos equipos.

En el primer tiempo la Tranviaria ha dominado, desaprovechando la delantera madrileña infinitas ocasiones para marcar debido al nerviosismo propio de un partido de esta importancia; pero a pesar de todo ha jugado bien.

En el segundo período el Valencia ha jugado, dominando insistentemente. Se ha distinguido el medio centro y la defensa, que ha jugado muy acoplada y dura y se ha impuesto a los delanteros madrileños.

Se ha jugado una prórroga de diez minutos en vista del empate, pero a pesar de ello, ha seguido sin inaugurarse el marcador.

La Tranviaria, en esta prórroga, ha perdido una gran ocasión de marcar, cuando ya estaba batido el meta valenciano.

Y con un ligero dominio de los madrileños, ha terminado el encuentro y la prórroga.

Equipos: Valencia H. C.: Salvador, Serrano, Guzmán, Balaguer, Banter, Toledo, Mengar, Pascual, Monfó, Huero, Ataral. Tranviaria: Castillo, Carvajal, Becerril, Torres, Cardós, Rieju, Urijas, Chávarri (R.), Chávarri (J.), Romero, Andio.—P. L.

FUTBOL EL DEPORTIVO TORRELAVEGA VENCIÓ EL DOMINGO AL RESERVA DEL RACING, REAPARECIENDO EN ESTE BARAGAÑO

EN TORRELAVEGA.—Club Deportivo, tres; Reserva del Racing, uno

Enorme era la expectación que había despertado este encuentro entre torrelaveguenses y santanderinos, no sólo por el hecho de la reaparición de Baragaño, sino por que la afición estaba deseosa de ver actuar de nuevo a su equipo favorito, campeón de la serie B, el Club Deportivo.

Los equipos se alinean a las órdenes del ex gimnástico señor Robledo, con algunas variaciones por ambos equipos. Por el Racing vemos que no ha venido Oscar, por haber tenido que desplazarse a Valencia, y por el Deportivo notamos la falta de Echevarría y de Daniel, este último por estar en cama.

Da comienzo el partido con un bonito avance del Deportivo, que termina con un buen chut de Gollin, que va rozando el poste. El Racing reacciona y a los cinco minutos se logra hacer dueño del terreno; los del Deportivo andan completamente a la deriva y no saben ligar una sola jugada, lo que da lugar a que Etchart tenga que intervenir a fondo, luciendo en bonitas y continuas paradas. Notamos en la defensa deportivista una flojedad inexplicable, y fruto de este dominio del Racing es su goal, marcado a los treinta y cinco minutos, de un buen pase de Baragaño a Barril, que solo, a dos metros de la portería, fusila el tanto; y sin más alteraciones se da por terminada esta primera parte, en la que se ha distinguido especialmente Baragaño, que ha cortado todo cuanto ha querido y que, a nuestro juicio, se encuentra completamente en forma, solamente, como es natural, completamente desentrenado.

En el descanso aparece, como se tenía anunciado, el resultado del Racing en Valencia, y no deja de desilusionar a la afición, que tenía puestas todas sus esperanzas en su equipo.

Al salir nuevamente los equipos, observamos que en el Deportivo se han efectuado algunos cambios, pues Rubín ha pasado a centro delantero; Ceballos, a medio ala, y Alonso, a la defensa, y creemos sinceramente que Marcos ha estado acertadísimo al efectuar dichos cambios, pues con ello todas las líneas rinden muchísimo más, y fruto de ello es que el Deportivo, de dominado pase a dominar, y claro está, a los cuatro minutos sobreviene el goal del empate, marcado por Cortavirtute a un magnífico pase de Rubín. Con este goal se creen, y tres minutos más tarde, obra de Rubín, en una oportunidad de las suyas, marca el segundo tanto, y claro está la emoción es indescribible entre las filas del Deportivo y sus numerosos admiradores, y nuevamente hacen internadas peligrosas en el área defendida por Miera, que le ponen en más de un serio apuro. Aun el Deportivo tiene tiempo de marcar un nuevo goal, obra de Gollin, de un buen tiro cruzado. Y con el resultado de tres a uno a favor del Deportivo termina este partido, que no defraudó en nada a la afición, por sus características y desarrollo.

Como comentarios, después de lo dicho, tendremos poco que añadir. Por el Racing nos gustó todo él en el primer tiempo; después se le notaba un fuerte acuse de desentrenamiento; pero sobre todo citaremos a Baragaño, que hizo un primer campo como en sus mejores tiempos, cortando todo lo que era preciso y sirviendo a maravilla. Por el Deportivo, mal todos en general en el primer tiempo y soberbios en el segundo, debido a los cambios efectuados en el descanso, pero sobre todo haremos resaltar la labor de Rubín, que estuvo en el eje de la delantera, cómo y cuánto era preciso para batir a un Racing.—R. V.

Bezana F. C., cuatro; Torrelavega F. C., cuatro

Acompañados de numerosos aficionados de Bezana y otros pueblos de alrededor, visitó el domingo último a esta ciudad el simpático club Bezana F. C., jugando un partido amistoso en los Campos de Trevilla con el Torrelavega F. C. Los chicos del Bezana jugaron con codicia y entusiasmo, consiguiendo, muy justamente, terminar el partido con un empate a cuatro tantos.—R. V.

EN AMPUERO.—El Charlestone viene a domicilio

Como teníamos anunciado, en la tarde del domingo contendieron en nuestros Campos de Sport el Deportivo local y el Charlestone, de Laredo, con esta alineación:

Por el once laredano: Félix, Fidel, Lain, Vicente, Falé, Utiaca, Lanuse, Chelín, Chiso, Pedrín y Bustamante.

Por el Ampuero: Quín, López, Sarabia, Leandrín, Paquito, Claramut, Luis, Alvisuri, Dado, Rodríguez y Juanito.

Como árbitro colegiado, Santuste. Antes de comenzar el partido la expectación era francamente enorme, llenándose el campo de aficionados.

Al empezar el juego, después de cambiarse los saludos de rigor entre el árbitro y los capitanes de ambos equipos, se nota gran nerviosismo, llevándose el esférico a un tren fantástico.

Dignos contendientes los dos bandos, se cambian recíprocamente jugadas preciosas, que el público aplaude frenéticamente.

Pero los blanqui-rojos, más afortunados que los de casa, obtuvieron el triunfo por dos goals a cero. El domingo siempre fué alterno.

El árbitro, a la salida del campo, fué abucheado por considerarle partidista. Como comentarios sólo añadiremos que entre los jugadores hubo respeto mutuo; pero el público, agitado, a la terminación del encuentro, estuvo a punto de provocar un conflicto de orden que, gracias a Dios, pudo evitarse.

Los incidentes carecieron de importancia.—A.

TIRO NACIONAL SEGUNDO CONCURSO EN EL POLIGONO DE CARTES

El pasado domingo se celebró en el Polígono de Cartes el segundo concurso de tiro de la serie que ha organizado la Representación de esta ciudad, habiendo concurrido gran número de aficionados de Santander y Torrelavega, por lo que resultó muy animado e interesante, y prueba de ello fue la poca diferencia de puntos entre los que obtuvieron premio y el empate de dos de los ganadores.

Ganó el primer premio José Obregón, siguiéndole Luis Ruiz, Julián L. Resines, de Santander, y Pérez Aguado.

Fuera de concurso tiraron varios tiradores, destacándose entre ellos los señores Fernández Ponal y Chaperó, que tomarán parte en el próximo concurso.

El domingo próximo habrá entrenaamiento de ocho y media a una. R. V.

MANUEL G. MESONES Especialista. Piel y secretas. Radiólogo. Consulta de diez a una y de tres y media a cinco y media. EDIFICIO DEL GRAN CINEMA Teléfono 26-48.

GALLOS DESDE EL OESTE AL ESTE

¿Qué pasa en Cádiz? O más bien, ¿qué pasa en el circo de Numancia, para no darse peleas en él? Nos sorprende el no ver anunciadas quimeras para el pasado domingo en el Alcázar. Mas a última hora del sábado recibimos un aviso de un buen aficionado y mejor amigo nuestro, en el que nos decía que las peleas se celebrarían en el Café Oriental, del Sardinero. ¿Por qué? Tratamos de averiguar la causa del cambio de local, y... ¡Vamos a dejarlo! Cumplamos, si nuestra misión de reporteros y cronistas. Lo otro, o sea las diferencias que surjan entre galleros, dueños de circo, etc., etc., no es de nuestra incumbencia. Y ni a nosotros ni a nuestros lectores nos interesa. Lo que sí interesa, es que todo buen aficionado haga sport y por éste debemos todos armar nuestro granito de arena...

El domingo, amanece con cielo despejado, horizontes neblinosos y marejada del Noroeste. Nosotros embarcamos en calidad de pasajeros en el rápido vapor «S 14», en un puerto de la calle de Burgos. Desembarcamos sin novedad en el Sardinero después de una travesía incómoda, pues, mar gruesa y barco en lastre, los balances eran grandes.

El «S 14» (vulgo tranvía), tuvo momentos en que no podía aguantarse a la «via»; creíamos que navegaba por un «mar»... de adoqueinos. ¡Señores, vaya bandazos! Pero, en fin, llegamos y, ¡cosa extraña!, sin marearnos.

Penetramos en el Café Oriental y tenemos que preguntar a queridos amigos si estamos en el Sardinero. Nos contestan afirmativamente: —Y donde hoy se celebran las peleas—nos añaden.

—Pues, chicos, dada esa «taza» (no las del café, sino la de los gallos) tenía la duda de estar aquí... o en Huelva.

Esto necesita una explicación, y allá va: El refedero está construido al modo de la mayoría de los circos de Andalucía y de la capital de la flamante República. En el Norte pelean los gallos en tazas al nivel del suelo, y en el Sur, en tazas altas, revestidas éstas de alambre. ¡Ventajas de las unas sobre las otras! Esto será cosa a tratar en otra ocasión.

Y después del accidentado viajecito, por «amor» de los balances, iremos al gallo.

Cuatro eran las peleas que se verificaron. Cuatro Caminos lucha él solito contra Carpintería y Callealtera.

En la primera, el de Modesto, y al principio, echó pies, dejando ciego al callealterero que, por cierto, hace un buen juego; mas pierde a los trece minutos. Nosotros fallamos y debemos fallar que debió ganar el ciego.

La segunda, entre Carpintería y el consabido Modesto, no es mala pelea tampoco, en la que el dominio, en general, fué del «carpintero», que queda ciego y también hurriciego el contrario, que, además, pierde la boca, y debido a esto tarda en rematar.

En la tercera, pelea un cenizo de Callealtera que, de entrada, queda tuerto. Tiene éste la suerte de dar una puñalada de ofido a su rival, que, aunque a última hora se repone, pierde por caída natural. Aquí también fallamos y debemos fallar, que debió ganar Cuatro Caminos, por ser mucho mejor gallo.

Y en la última, presenta Carpintería una jaca tuerta contra otra, también a falta de un fanal, de La Carmencita. De entrada recibe un gollete de Cuatro Caminos, siendo a los breves minutos apuntillado.

Hizo con sumo acierto el papel de Alcalá Zamora el inteligente aficionado don Manuel Peña.

Y así terminó este domingo de marzo que amaneció con cielo despejado, horizontes neblinosos y mar gruesa del Noroeste...

Cintillo IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTANESA»

MOTORISMO E. FERNANDEZ VENCEDOR ABSOLUTO EN LA PRUEBA «CUESTA DE GALAPAGAR» A 89'961 DE PROMEDIO

La lluvia deslució la prueba, siendo causa de numerosas abstenciones

OLASIFICACION POR CATEGORIAS

Motos 175 c. c.—1.º M. Canto (Francis Barnet), en 4 m. 29 segundos 4/10; a 62'802 de promedio.

Motos 250 c. c.—No tomó la salida ninguno de los inscritos.

Motos 350 c. c.—1.º Gómez II (Velocette), en 4 m. 9 s. 2/10; a 67'951 de promedio. Ochoa tomó la salida, pero no se clasificó.

Motos 500 c. c.—1.º B. Pastur (A. J. S.), en 4 m. 16 s. 4/10; a 65'994 de promedio.

Motos fuerza libre.—1.º E. Fernández «Poto II» (Scott), en 3 minutos 29 s.; a 89'961 de promedio. 2.º Ortueta (Harley), en 3 m. 38 s. 4/10. 3.º Cuevas (Scott), en 3 m. 39 s.

Sidecars fuerza libre.—1.º A. Fernández (Scott), en 3 m. 38 s. 2/10; a 71'033 de promedio. 2.º M. Serrahima (Harley), en 3 m. 49 s.

OLASIFICACION GENERAL

1.º E. Fernández (Scott), 3 minutos 29 s.

2.º Ortueta (Harley), 3 minutos 38 4/10.

3.º Cuevas (Scott), 3 m. 39.

4.º A. Fernández (Scott), 3 minutos 48.

La lluvia en la sierra impidió que la prueba tuviera el núcleo de espectadores que era natural. Y el trozo de cuesta, brillante como un espejo, dió motivo a numerosas abstenciones. Así en la categoría de 250 c. c. no tomó la salida ninguno de los inscritos...

No obstante, se ha registrado una proeza magnífica. La de «Poto II», que a pesar de haber tomado la salida el último, cuando la lluvia era más fuerte, y a pesar de cabalgar la moto con un dedo entablillado, lo que dificultaba la distribución del «gas», realizó el admirable promedio de cerca de 90 a la hora!

Debemos consignar también que las motos más pesadas—las que se adherían mejor a la carretera—han sido las grandes triunfadoras de esta jornada.

Magnífica organización del Moto Club de España, que no ha empujado en absoluto la lluvia.—P. L.

ADOLFO F. DOSAL Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, diabetes. SECCIONES INTERNAS MEDICINA GENERAL Santa Lucía, número 8. 1.º Consulta de 9 a 12 y 3 a 6. Teléfono 35-75

José Luis Rubira Mata Partos. Enfermedades de la mujer MEDICINA GENERAL Velasco, 17. 2.º. De 12 a 2 y de 4 a 6 Gratis pobres: martes y viernes, seis tarde.

Ángel Gómez de la Casa Enfermedades de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS aunque sólo note ligeras molestias no se abandone y consiga su curación inmediata con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (Stomalex) (Agradable e Inofensivo) Venta en farmacias Precio 575 ptas. incluido timbre.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

HA SIDO APROBADO EL PRESUPUESTO DEL MINISTERIO DE MARINA

(Crónica telefónica.)

MADRID.—Con la misma sencillez, con igual cordialidad, con idéntica cortesía que el presupuesto del ministerio de Trabajo, ha sido aprobado el de Marina. Hicieron uso de la palabra don Honorato de Castro, los señores Rizo, Suárez Picayo, Navarro y otros. Ningún obstáculo ni interpelación han ofrecido las discusiones de esta tarde. Se hubiese acabado mucho más pronto si el ministro no se hubiera extendido tanto en la defensa del proyecto.

Hemos visto al señor Martínez Barrios satisfechísimo. El señor Lerroux, como la semana pasada, ha estado escuchando atentamente las diferentes partidas señaladas en el presupuesto. Y alguna que otra vez departía cariñosamente con Clarita Campoamor. Nada de rumores. Y, por tanto, abrigamos la esperanza de que de momento no surgirá en el horizonte ninguna nubecilla que entenebrezca la claridad del ambiente parlamentario.

GAMBIO DE PUESTOS

Momentos antes de comenzar la sesión se procedió al cambio de puestos de las minorías radical y socialista. Aquella ocupó los bancos al lado de la extrema izquierda. Esta los de la extrema derecha.

Bruno Alonso no ha querido moverse de su sitio. De nada han servido los ruegos. Y contestando a las preguntas que le han hecho los periodistas, ha dicho que aunque se le confunda con los radicales, de allí no ha de moverse.

¿A qué esta obstinación? ¿Es que no está conforme con sus compañeros de partido, o es que le han convencido los radicales? ¿Será que ha quedado en puesto de avanzada? Es peligroso el sitio que se empeña en ocupar... A lo mejor le convencerán.

EL CABALLERO CARTERISTA

Elegante, fino, correcto, pulcro, impecablemente vestido, con aire de simpatía turbadora, coincide con nosotros en la plataforma de un tranvía, en un café, en un mitin, en un teatro, en una feria. Aprovechará el momento del pequeño detalle imprevisto para lanzarnos la más agradable sonrisa o una frase que dé motivo a un breve diálogo.

Cuando menos lo esperamos, se apartará del tranvía con una sonrisa y una leve inclinación de cabeza. Y cuando lleguemos al café o a la pastelería en busca del postre, nos encontraremos que el amigo espontáneo no nos ha dejado sin camisa porque somos muy pocos los que nos sujetamos los pantalones sólo con la trabilla.

Al día siguiente recibiremos la cartera con toda la documentación. Se han dado casos que hasta con el dinero. Según las condiciones económicas del despojado.

En total, ni un arañazo en nuestro rostro, ni un rasguño en el traje, ni un botón desprendido, ni un ataque de nervios... Nada, nada. Los caballeros carteristas son dignos de que la Dirección de Seguridad les tenga muy en cuenta en los casos de delincuencia, para que cuando sean llevados a la cárcel se les habiliten unas celdas especiales, si no de la categoría de los políticos, si con las debidas comodidades. De este modo no se verán confundidos con esa hamponería miserable que con tanta frecuencia y tan cobardemente, para hacerse de unas viles pesetas, asesinan canalescamente a seres indefensos, como en el caso del reciente crimen de Carabanchel y otros análogos.

Para esta clase de delinquentes, todo cuanto se haga en contra de ellos nos parece poco. Para los caballeros carteristas, el más rendido de nuestros saludos, aunque claro es que nunca está de más la más vigilante atención.

INDESALES

En Cádiz desembarcaron ayer ciento veintidós indeseables deportados de la Argentina. Cuarenta y nueve españoles, considerados también como indeseables, han ingresado en la cárcel hasta que se les saque la ficha antropométrica, por si entre ellos hubiera alguno que tenga cuentas pendientes con la justicia. Los restantes viajeros desembarcarán en Génova.

Pero los españoles que no tengan nada que liquidar ante los Tribunales quedarán en completa libertad de acción para resolver de la manera que les sea más fácil su estado precario.

¿Cómo procederán? ¿No han llegado a España considerados como indeseables? ¿Se cree que puedan llegar a ser un peligro para la República? El señor Casares Quiroga, actual ministro de la Gobernación, dispone de medios suficientes para facilitarles trabajo y encauzarles su vida.—M.

CADA DIA UN ESTILO

EL PROCEDIMIENTO DEL ORIGINAL PARA SACAR COPIAS DE LOS BILLETES DEL BANCO

MADRID.—En la Comisaría del distrito de Cuatro Caminos presentose un individuo llamado Antonio Postigo, a quien acompañaba la joven Celia Polo, de veinticuatro años de edad, con domicilio en la calle de Lérida, número 12. El individuo en cuestión declaró ante el comisario que quería presentar una denuncia contra Antonio González, porque no le pagaba una deuda que con él tenía de dos mil pesetas.

El comisario le indicó que no era asunto de su incumbencia, por ser una cuestión civil, en la que él no era competente.

Entonces Postigo dijo al comisario que tenía sospecha de que el individuo en cuestión le había robado ochenta y seis mil pesetas.

En vista de estas manifestaciones, el comisario se interesó en el asunto y pasó la denuncia al comisario de la brigada de la investigación criminal, señor Aparicio, ante quien prestó declaración el Postigo.

Según parece, el denunciante y Antonio González se conocieron en América, de donde se trasladaron a Málaga, reanudando en aquella población su amistad. González llevaba una vida suntuosa, por lo que llamaba grandemente la atención. Al preguntarle que cómo se las arreglaba para vivir tan lujosamente sin trabajar, le contestó que era muy sencillo: haciendo copias de los billetes de Banco. Le dijo que para ello era necesario un original para reproducirlos y entonces Postigo se interesó en el negocio, poniéndose de acuerdo para trabajar juntos en Madrid, donde trasladaron el negocio.

El sábado último recibió Postigo para depositarlas en el Banco de España la cantidad de ochenta y seis mil pesetas, diciéndole que tenía necesidad de original para sacar copia de los billetes.

En vista de ello, Postigo le entregó los billetes, y una vez en posesión de ellos el González le dijo tranquilamente

que se iba a merendar, no habiéndole vuelto a ver más.

Postigo ha quedado a disposición del juez, quien ordenó su ingreso en la cárcel mientras se aclara este asunto.

La Policía practica gestiones para esclarecer este extraño suceso.

EXERCICIOS DE TACTICA MILITAR

LOS JEFES, OFICIALES Y ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

MADRID.—Los jefes, oficiales y alumnos del último curso de la Escuela Superior de Guerra han efectuado hoy una visita a la Escuela Central de Tiro del Ejército. El comandante Barbo dió una conferencia sobre los carros de combate, medios de emplear éstos en combinación con las fuerzas asaltantes de Infantería y otros extremos.

Luego se realizaron varios ejercicios prácticos con cinco carros de combate y algunos movimientos de asalto y destrucción, así como prácticas de tiro de cañón, de Infantería y de morteros. Por último se proyectó una película sobre el empleo de los carros de asalto.

INFORMACION DE ANDALUCIA

UN CONSEJO DE GUERRA POR EXCITACION A LA REBELION

SEVILLA.—En el cuartel de San Hermenegildo se ha visto hoy un Consejo de guerra por excitación a la rebelión contra los paisanos Manuel Fuentes y Joaquín Recacho, que han sido condenados a tres años de prisión.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

EN UNA SESION TRANQUILA Y SIN RELIEVES, QUEDA APROBADO EL PRESUPUESTO DE MARINA

MOMENTOS ANTES DE ABRIRSE LA SESION, LOS RADICALES OCUPARON LOS ESCANOS EN QUE SE SENTABAN LOS SOCIALISTAS Y ESTOS SE ACOMODARON EN LOS QUE VENIA OCUPANDO LA MINORIA DEL SEÑOR LERROUX.—INFORMACION DE PASILLOS

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

MADRID.—A las once de la mañana, en una de las secciones del congreso, se reunió la minoría radical del Parlamento, bajo la presidencia de su jefe, el señor Lerroux.

Este, a la salida, fué abordado por los periodistas, a los que dijo que se habían limitado a un cambio de impresiones y preparación de la labor parlamentaria.

Por noticias particulares se sabe que se convino en la conveniencia de que los miembros de la minoría radical que forman parte de la Comisión de Responsabilidades recabarán que se aclararan los informes y se justificasen las figuras de delito en que se basa la petición del suplicatorio para procesar al señor March.

Se acordó también presentar una proposición para la que se recabarían las firmas de las distintas fracciones de la Cámara en el sentido de que las Cortes Constituyentes voten la concesión de una pensión a los supervivientes de la sublevación de Villacampa, que son cuatro o cinco, lo que supondría la habilitación de un crédito de unas sesenta mil pesetas.

CAMBIO DE ESCANOS

Respecto al problema agrario no se acordó nada en concreto por no estar presente el señor Vaquero, que es el encargado de recoger datos para la interpelación que se propone explicar. Están pendientes de remisión numerosos informes y documentos referentes a esta materia.

Los jefes de grupos parlamentarios de la Cámara se reunieron esta mañana con el presidente, para tratar del cambio de escaños.

En virtud de ello, los socialistas pasan a ocupar los que tenían los radicales en el sector del hemicycleo detrás del banco azul; los inmediatos serán ocupados por los radicales socialistas; y los puestos de éstos es ocupado a su vez por los agrarios, vasconavarros, progresistas y derecha republicana, y los radicales pasan a ocupar el que hasta ahora tenían los socialistas.

LA SESION DE AYER

A las cuatro y cinco minutos de la tarde se abrió la sesión de hoy en la Cámara, bajo la presidencia del señor Besteiro.

La minoría socialista ocupó los escaños situados detrás del banco azul, y los radicales se sentaron en los que hasta ahora venían ocupando los socialistas.

ORDEN DEL DIA

Se entra en el orden del día y se aprueban definitivamente los dictámenes.

Se toma en consideración una proposición de ley del señor CASAS sobre concesión a los Ayuntamientos de Barcelona y Sevilla de una subvención para satisfacer los pagos pendientes con motivo de las Exposiciones.

Las minorías de la «Orga» y el Servicio de la República, toman también asiento junto a los bancos ministeriales.

EL DICTAMEN DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS SOBRE LOS DEL MINISTERIO DE MARINA

Se pone a discusión el dictamen emitido por la Comisión de Presupuestos sobre los del ministerio de Marina.

Después de una breve explicación de la Comisión, el señor NAVARRO consume un turno en contra de la totalidad del mismo. Se extraña el orador de que en este nuevo presupuesto no se consigne ninguna cantidad para nuevas construcciones navales. Dice que España, aunque ha renunciado a la guerra, por su extensión litoral, necesita una acción defensiva naval. Propugna por la construcción de submarinos y apoya su teoría en que no puede abandonarse al personal técnico ni al obrero, tan especializado como el de cualquier otra nación. Añade que una Compañía constructora mercante se compromete a no cobrar ninguna cantidad en este año a cuenta de construcciones navales para el Estado.

Termina diciendo que con esta fórmula se paliaría la crisis de trabajo que amenaza a las poblaciones donde hay astilleros.

El señor RIZO, radical, se pronuncia también en contra del dictamen, defendiendo en parecidos términos que el orador anterior la construcción de nuevas unidades. Hace resaltar el escaso tonelaje de nuestra marina mercante y, por último, analiza algunas partidas del presupuesto.

El señor SUAREZ PICAYO señala la situación angustiosa en que quedaría con la aprobación de este presupuesto la ciudad de El Ferrol, por el que se la condena al hambre y a la miseria. Señala también que de aprobarse este presupuesto llegaría un día España a no contar con ninguna unidad naval. Califica de utópicos los proyectos de desarme y protesta de que atendiendo a otros problemas se deje abandonados a los obreros navales.

El señor PEREZ MADRIGAL, de la Comisión, aunque se muestra conforme con los oradores anteriores y con la crisis de trabajo, dice que le ha disgustado la suspensión de los astilleros y de los ingenieros navales.

El señor CASTRO, de la Comisión, defendiendo el dictamen,

rectifican a continuación los señores Navarro, Suárez Picayo, Rizo y el ministro de Marina, y se pasa a discutir el articulado.

Se aprueban sin discusión desde el capítulo primero hasta el quince, que se refiere a la Marina de guerra.

También sin debate, se aprueban los cuatro restantes, que se refieren a la Marina civil.

Al capítulo adicional que se refiere a las nuevas construcciones navales, apoyan una enmienda los diputados gallegos, en la que se pide que los 3.800.000 pesetas destinados para la construcción de un buque planero, sean aumentados con otros 3.000.000 más. Don LORENZO SANTIAGO defiende la enmienda.

La Comisión acepta la primera parte, que se refiere al aumento, pero no acepta El Ferrol como lugar designado para la construcción del buque. Se aprueba el artículo adicional con esta modificación, y con él todo el presupuesto de Marina.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Se pasa al período de ruegos y preguntas.

El señor GARCIA LOZANO, formuló varios ruegos relacionados con la provincia de Burgos, a los cuales se adhirió el señor MARTINEZ DE VELASCO.

El señor PEREZ MADRIGAL, da lectura a un telegrama publicado en el periódico «El Diario Regional de Salamanca», órgano—dice—del señor Gil Robles, en el que un súbdito chileno protesta contra el decreto de disolución de la Compañía de Jesús. En dicho telegrama se vierten algunos conceptos que envuelven injurias para algunos miembros del Gobierno. Yo pido—dice el señor Pérez Madrigal—al ministro de la Gobernación que se aplique la Ley de defensa de la República a dicho periódico. Añade el orador que la publicación de ese telegrama prueba que la libertad de Prensa que pide el señor Gil Robles, no es tal libertad sino un libertinaje.

Pide después al ministro de la Guerra que se active el expediente que se está tramitando sobre una concesión a la vida del capitán Fermín Galán.

El señor DE LA VILLA se adhirió a este ruego.

El señor PEREZ JUNCAL, se refiere al mitin tradicionalista celebrado en el Teatro del Bosque, en Barcelona, en el que dice que los oradores se expresaron en unos conceptos injuriosos para la República. Y pide al Gobierno que se impongan sanciones en estos casos.

Se leen algunos dictámenes y se levanta la sesión de hoy a las ocho y media de la noche.

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

En la reunión celebrada hoy por la minoría radical, se acordó para sucesivas reuniones citar a los representantes de los diferentes Cuerpos técnicos, como abogados, arquitectos, ingenieros, etcétera, pues la minoría desea asesorarse por su mediación para la futura labor de Gobierno.

LOS DIPUTADOS QUE TIENEN REPRESENTACION EN LAS COMISIONES GESTORAS DE DIPUTACIONES

Se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados a Cortes que ostentan representación en las Comisiones gestoras de las Diputaciones provinciales. Entre los reunidos figuraron los señores Ruiz Rebollo, de Santander; García Lozano, de Burgos; Torres Cayón, de Lugo; Fabrerías, de Orense, y otros.

Los reunidos examinaron la actuación de los organismos en relación con el empréstito para la construcción de caminos vecinales y la emisión de edúctos correspondientes al segundo semestre de 1931 y primero del 32. Estudiaron asimismo los acuerdos adoptados por el Comité ejecutivo de la mancomunidad de Diputaciones provinciales y examinaron otros asuntos que pudieran derivarse y revestir caracteres de gravedad, tales como la suspensión de obras que se realizan en la actualidad en todas o casi todas las provincias españolas.

Como el señor Carner recibirá mañana al Comité ejecutivo de la Mancomunidad de Diputaciones, los reunidos acordaron acudir al ministerio de Hacienda con dicho Comité, y visitarán también al minis-

tro de la Gobernación y al presidente del Consejo.

En caso contrario, se expondrán en las Cortes las medidas que se estiman convenientes para evitar los conflictos a que pudiera dar lugar no llegarse a una solución de estos asuntos, que son considerados como de gran trascendencia.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Se reunió la Comisión de Responsabilidades.

A la salida de la reunión se preguntó al señor Cordero si los representantes radicales habían pedido nuevos datos ante la petición de suplicatorio contra el señor March, diciendo el diputado socialista que únicamente han pedido dichos representantes el uso de algunos documentos relacionados con la concesión del Monopolio de Tabacos. La Comisión ha contestado a este requerimiento diciendo que no podía facilitar esos documentos por formar parte del sumario, que es secreto. Para esta tarde—siguió diciendo el señor Cordero—estaba citado para declarar el señor Bastos, pero su declaración ha sido aplazada por haberlo pedido él así, alegando enfermedad. El señor Cambó ha contestado que se le envíe un cuestionario, al que contestará por mediación del cónsul, pues es sabido que el citado ex ministro se halla en el Extranjero. Mañana declarará el señor Bergamín.

Se ha pedido al ministro de Hacienda—siguió diciendo—un expediente sobre el rescate del Monopolio de Tabacos, que debía haber finalizado el año 31 y por la Dictadura fué prorrogado hasta el año 41. Esto—terminó manifestando el señor Cordero—es de manifiesto interés.

UNA ENMIENDA

Se ha presentado una enmienda, hecha por los diputados gallegos, en la que se pide se introduzcan algunas modificaciones a la totalidad del presupuesto, en el que se consignan 3.800.000 pesetas para la construcción de un buque planero. La modificación principal que se pide es la de destinar esa cantidad para satisfacer una anualidad del plan de construcción de buques en El Ferrol, que ha sido ya aprobada.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Se ha reunido la Comisión de Presupuestos para estudiar los del ministerio de la Gobernación, aprobándose el aumento del veinte por ciento en los gastos de personal. Los vocales de esta Comisión, pertenecientes a la minoría radical, mantienen el criterio de aumentar los aumentos concedidos en otros departamentos con tan o más razón como los propuestos por el ministro de la Gobernación. Se mantendrá este criterio por parte de los radicales en la Cámara por lo que respecta a los departamentos de Obras Públicas, Instrucción Pública y Justicia. Como se trata de disminuir a los funcionarios una mejora concedida por las Cortes, opina que esta disminución es necesaria para llegar a la nivelación de los presupuestos, la Comisión ha acordado aplazar la discusión de esta materia, para, antes de adoptar ningún acuerdo en firme, poder escuchar a los representantes de distintas minorías.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, a la terminación de la sesión, recibió como de costumbre a los periodistas, a los que dijo que mañana, a primera hora, iniciará la interpelación anunciada por el señor Gil Robles sobre la política social del Gobierno en la provincia de Jaén.

Añadió que para intervenir con motivo de esta interpelación, tienen pedida la palabra varios diputados, entre ellos el socialista don Lucio Martínez Espinosa—dijo—que mañana se leen dos dictámenes más. Hasta ahora se aprueban tan sólo un por día, y esto no es suficiente, porque los de Agricultura, Obras Públicas, Instrucción y Justicia, tendrán bastante discusión. Sobre todo el último, en el que han pedido la palabra ocho o diez diputados para hablar en contra de la totalidad.

Terminó diciendo el señor Besteiro que es necesario acelerar la discusión para no verse demasiado recargados en la semana última.

El voto particular firmado por don Pablo Suárez Uriarte al dictamen de la Comisión de Responsabilidades sobre la propuesta de sanción por el grupo de Estado y actos políticos de la Dictadura, propone a las Cortes decretar reos:

Apartado A.—De un delito de rebelión militar, a los señores Cavalari, Saro y don Federico Berenguer.

Apartado B.—De negligencia militar, a don Diego Muñoz Cobos.

Apartado C.—En concepto por delitos contra la Constitución, a los señores Martínez Anido, Yanguas, Ponce Cornejo, Calvo Sotelo, Callejo, Buzomea, Aunós, Ardanza, García de los Reyes, Moreno Zulueta y Castedo.

Apartado D.—Por participación en crímenes cómplices, a los generales Magaz, Gómez Jordana, Vallespina, Navarro, Alonso de la Celada, Hermosa, Rodríguez Pedré, Muslera, Mayanda y Ruiz del Portal.

Se pide el indulto de todas las penas de privación de libertad, conmutación en los casos A y C por la de inhabilitación absoluta perpetua, y en los B y D, por la de doce años de inhabilitación absoluta temporal.

Se pide la absolución del general don Luis Aizpuru.

Apartado E.—De un delito de rebelión militar, a los señores Cavalari, Saro y don Federico Berenguer.

Apartado F.—De negligencia militar, a don Diego Muñoz Cobos.

Apartado G.—En concepto por delitos contra la Constitución, a los señores Martínez Anido, Yanguas, Ponce Cornejo, Calvo Sotelo, Callejo, Buzomea, Aunós, Ardanza, García de los Reyes, Moreno Zulueta y Castedo.

Apartado H.—Por participación en crímenes cómplices, a los generales Magaz, Gómez Jordana, Vallespina, Navarro, Alonso de la Celada, Hermosa, Rodríguez Pedré, Muslera, Mayanda y Ruiz del Portal.

Se pide el indulto de todas las penas de privación de libertad, conmutación en los casos A y C por la de inhabilitación absoluta perpetua, y en los B y D, por la de doce años de inhabilitación absoluta temporal.

Se pide la absolución del general don Luis Aizpuru.

A. Abascal Ruiz
MEDICO-ODONTOLOGO
PASEO DE PEREDA, NUM. 57
Teléfono número 25-28

EN EL SUPREMO VISTA DE UNA CAUSA

MADRID.—En la sala segunda del Tribunal Supremo se ha verificado hoy la vista de la causa incoada contra el señor que fué representante de España en el Salvador, don Angel Domesteva y Pardo de Castro, al cual se acusa de un delito de esta, según la calificación fiscal, y de esta, según la calificación fiscal, y de esta, según la calificación fiscal, y de esta, según la calificación fiscal.

El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, pedía para el acusado la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión, pero el acto del juicio modificó dichas conclusiones y pidió para él la pena de un año, ocho meses y veintidós días.

El defensor abogó por la absolución. La causa quedó pendiente para mañana.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

EL JEFE DEL GOBIERNO FACILITA UN AVANCE DEL CONTENIDO DE LA LEY AGRARIA

A LA ENTRADA

MADRID.—Hoy por la mañana celebró el Consejo de ministros en el Palacio de Buena Vista, que dió comienzo a las doce y media, no pudiendo asistir antes por tener que asistir al Consejo de Instrucción Pública a la inauguración del Congreso Internacional de la Enseñanza.

Los primeros en llegar, que fueron los señores de Obras Públicas, Hacienda, Justicia y Trabajo, no hicieron manifestación alguna a los periodistas.

Llegó después el de Gobernación, a las preguntas de los periodistas, contestó que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Al llegar don Marcelino Domingo fue abordado por los periodistas, a los que dijo que hoy quedará definitivamente aprobado el proyecto de reforma agraria, al que faltan un par de artículos y algunos detalles.

Esta tarde procurará redactar la nota que se extraerá de la Prensa, pero que no podrá entregar hasta mañana.

Los últimos en llegar fueron Azáña y Fernando de los Ríos, que nada dijeron a los informadores, quedando en el Consejo a las doce y media.

A LA SALIDA

El Consejo de ministros terminó al mediodía de las tres de la tarde.

A la salida, el ministro de Agricultura fue abordado por los periodistas, manifestando que se había ultimado el estudio del proyecto de reforma agraria, que mañana a mediodía, en el ministerio de Agricultura, se facilitará una copia.

El señor Carner fue interrogado por los periodistas sobre la nacionalidad del grupo de financieros que había ofrecido el empréstito, a lo que contestó que la persona que le había visitado para tal fin, llevaba la representación de un grupo internacional muy extendido.

El ministro de Justicia dijo que el proyecto de reforma agraria no se había facilitado hoy porque hay que introducir dos modificaciones en el mismo.

LA NOTA OFICIOSA DE LO TRATADO

La nota oficial de lo tratado en el Consejo dice:

PRESIDENCIA.—El jefe del Gobierno dió cuenta del acuerdo recaído en el recurso interpuesto por la Compañía Telefónica Nacional contra el proyecto de contratos de trabajo, formulado por la Comisión mixta de Comunicaciones.

HACIENDA.—Se aprobó un proyecto de ley autorizando al Ayuntamiento de Madrid para disponer de los fondos del presupuesto anterior para obras de ensanche y otras.

AGRICULTURA.—Se aprobó un proyecto de ley estableciendo el programa de cultivo del algodón bajo la inmediata protección y vigilancia del Estado. Quedará alcanzada una extensión de hectáreas 100.000 en un plazo mínimo de cinco años, subdividido en inscripciones de 20.000 hectáreas.

También se aprobó un expediente sobre un proyecto de decreto aclarando el 12 de enero último, en la parte referente a los servicios de seguros marítimos.

Finalmente se aprobaron diversos proyectos de personal.

TRABAJO.—Se aprobó un decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes Constituyentes un proyecto de ley sobre la creación de Delegaciones provinciales de Trabajo, y aprobación del estatuto de los funcionarios de dichas Delegaciones e Inspección de Trabajo.

OBRAS PÚBLICAS.—El ministro dió cuenta de su viaje a Valencia y el Gobierno se ratificó en el propósito de aceptar las obras necesarias para el panto de Beneguer, como complemento de los riesgos de la huerta valenciana e instalar los de los campos de Liria.

Se acordó el nombramiento de un juez especial para la cuenca del Júcar, con objeto de depurar la veracidad de las denuncias presentadas a las Cortes, sobre supuestas irregularidades en la Confederación Hidrográfica del Júcar.

NOTAS DE AMPLIACION

Cuando llegó el señor Azáña esta tarde al Congreso, los periodistas le pidieron la ampliación del Consejo celebrado esta mañana en el Palacio de Buena Vista, y el presidente dijo que era muy difícil, en realidad, no podía ser más clara y era lo suficientemente clara.

El periodista le dijo a qué se debía el aumento del veinte por ciento en los sueldos del personal en el ministerio de Gobernación con diferencia de los demás departamentos ministeriales y el ministro mantenía en contra de la Comisión de presupuestos.

El señor Azáña se mostró sorprendido, pero luego aclaró este punto diciendo que tenía su razón, porque en el presupuesto de este departamento se han hecho aumentos con arreglo al decreto de los funcionarios, es decir, aceptando el número de número de funcionarios y aumentando a los que quedan un veinte por ciento en la escala.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

DISTRIBUCION DEL CREDITO VOTADO PARA OBRAS PUBLICAS

NOMBRAMIENTOS PARA JURADO MIXTO EN SANTANDER

La "Gaceta" de hoy publica un orden del ministerio de Trabajo con los siguientes nombramientos para el Jurado mixto del ferrocarril Cantábrico y el de Astillero-Ontaneda: Presidente, don Roberto Alvarez. Vicepresidente, don Alfredo Gómez Lorenzo, ingeniero. Secretario, don José Ramón Otero, ayudante de Obras Públicas.

CANTIDADES PARA OBRAS PUBLICAS

El subsecretario de Obras Públicas facilitó hoy a los periodistas una relación de cantidades que han sido enviadas hoy para continuar obras públicas que habían sido suspendidas.

A Burgos, para conservar la carretera de Burgos a Soria y la de Burgos a Logroño, 84.900 pesetas.

Han sido enviadas asimismo cantidades a Coruña, Logroño, Madrid, Zaragoza y Córdoba.

El señor Menéndez dijo que mañana facilitará una nota acerca de la distribución de los quince millones de pesetas que se han de enviar y repartir en Andalucía. Esta cantidad forma parte del crédito extraordinario votado por las Cortes.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

SE DESCUBRE UNA VENTA CLANDESTINA DE ARMAS EN EIJAR

BILBAO.—La guardia civil tenía noticias de que en Eijar, se vendían armas clandestinamente. Después de realizar numerosas gestiones ha conseguido hoy detener a un fabricante en el momento en que entregaba 36 pistolas a un confidente de la Benemerita. Al fabricante le fueron ocupadas varias pistolas más y 1.030 pesetas que había percibido por las ventas.

El detenido manifestó que se dedicaba a la fabricación de armas para exportarlas a un hermano suyo que las vendía en América.

INFORMACION DE BARCELONA

LA EZQUERRA, DERROTADA EN EL AYUNTAMIENTO, PONE LOS CARGOS A DISPOSICION DEL GOBIERNO

BARCELONA.—La sesión de ayer en el Ayuntamiento, que comenzó a las siete, para suspenderse a las diez y reanudarse a las doce, terminó a las cuatro de la madrugada. A última hora presenté una proposición de las minorías para que se mantuviera el último presupuesto, retirándose el que se trataba de aprobar y en el que se introducía una rebaja de un 25 por 100 en el sueldo de los funcionarios. Puesta a votación esta proposición, fué aprobada con un voto de mayoría.

El señor Casanova dijo que en vista del resultado de la votación había puesto los cargos de la mayoría a disposición del Gobierno, para que éste hiciera lo que creyera más conveniente.

A la salida de la sesión, algunos miembros de la izquierda se situaron en la Plaza de Cataluña, silbando estrepitosamente a los miembros de la Liga regionalista por su oposición a la izquierda.

Durante toda la mañana ha sido el tema de las conversaciones la derrota de la izquierda, que ha causado enorme sensación, ignorándose las consecuencias que la misma puede traer.

El jefe de la minoría radical del Ayuntamiento ha hecho interesantes declaraciones, en las que ha dicho que la posición de su Partido es reorganizar el cartapacio municipal con el concurso de las demás minorías.

El señor Pellicer, de la minoría regionalista, dijo que lo sucedido obligará a los elementos de la izquierda a la dimisión de sus cargos, que deben ir a manos del pueblo, para que éste a su vez los cubra.

El alcaide, hablando con los periodistas, dijo que los propósitos de la izquierda habían sido solucionar la crisis económica por que atraviesa el Ayuntamiento, pero que al no lograrlo pondrían sus cargos a disposición de las autoridades superiores.

LOS PRESOS SOCIALES EN LA CARCEL MODELO

Los presos sociales en la Cárcel Modelo de ésta, se opusieron hoy al blanco ordenado por la Dirección para borrar las inscripciones que con lápiz habían sido hechas en el interior de las celdas; inscripciones, la inmensa mayoría de ellas, de carácter extremista. Muchos de los presos se negaron a salir a la hora del paseo e incluso a aparecer en el locutorio.

Ante esta actitud de los reclusos se requirió la presencia de los guardias de asalto, que no tuvieron necesidad de intervenir porque los presos expusieron sus protestas pacíficamente.

SE REUNIÓ ANOCHE EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

El Consejo de la Generalidad se ha reunido esta noche, terminando la sesión a las diez. No se sabe nada de lo tratado, pues no se facilitó ninguna referencia a la Prensa. No obstante, se asegura que el consejero señor Jové, que ayer votó contra la izquierda, lo cual fué visto con algún disgusto en el Ayuntamiento, ha presentado la dimisión de su cargo por los rumores a que ha dado lugar su voto.

Esta noticia no ha podido ser confirmada.

Se dice que los regionalistas no aceptarían la alcaldía de Barcelona en el caso de que se confirme el rumor sobre la probable presentación de dimisión del alcaide actual.

Se asegura también que en vista de ello tendrá que asumir la alcaldía de Barcelona el señor Campany, como mediador entre una y otra minorías.

UNA CONFERENCIA DE MARIA ROSA URRACA

BARCELONA.—En el Cine Victoria ha dado esta noche una conferencia la señorita María Rosa Urraca Pastor, sobre el tema «La actuación de la mujer en la política española».

Fuó muy aplaudida.

EL ALCALDE CONFIRMA LA DIMISION DE LA ESQUERRA

El alcaide, hablando hoy por la tarde con los periodistas, les confirmó la dimisión que había presentado la izquierda como consecuencia de la sesión de ayer en el Ayuntamiento, agregando que la dimisión en cuestión había sido presentada con carácter irrevocable.

El concejal señor Solá Cañizares se ha expresado en idénticos términos que el alcaide. La minoría radical ha facilitado una nota manifestando que ella colaborará con el grupo que siga contentando la mayoría en la gobernación del pueblo.

MUERTE DEL GENERAL JIMENO ACOSTA

Comunican de Tarragona que ha fallecido en aquella ciudad el general de Infantería don Juan Jimeno Acosta, persona dignísima de espíritu liberal y de grandes dotes intelectuales.

LOS CADAVERES DE LOS AVIADORES SIRIA Y NARANJO

A pesar de las continuas pesquisas que se han venido efectuando desde que ocurrió el desgraciado accidente de aviación en estos últimos días, no han sido hallados los cadáveres de los infortunados aviadores Ramón de Siria y del capitán Ildelfonso Naranjo.

Como habíamos indicado, se pidió a la Dirección de las obras del puerto que facilitara una cabria para sacar del fondo del mar los aparatos. Se espera que podrán ser sacados mañana, y de esta manera se podrá efectuar un reconocimiento más detenido en el lugar del accidente para ver si se encuentra los cadáveres.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador, señor Moles, recibió esta mañana la visita del alcalde del pueblo de Manlleu, quien fué a comunicarle que el día de viernes santo se celebrará en aquel pueblo la tradicional procesión y teme que haya alteraciones de orden público.

El señor Moles le contestó que podía autorizar la salida de dicha procesión sin ningún inconveniente, toda vez que se garantizaría el orden.

Un periodista preguntó al gobernador si para la salida de las procesiones era necesario el solicitar autorización del Gobierno civil, contestándole que con la autorización del alcaide era suficiente.

Como esto era un caso particular en el que se debía entretener una posible alteración del orden público, era por lo que el alcaide de aquella localidad había querido cambiar una impresión con el gobernador.

Otro periodista preguntó al señor Moles acerca del alcaide de la visita que le había hecho el conserje de la Generalidad, señor Torradella.

El gobernador le contestó que no había tenido ningún carácter político, pues sólo había sido una visita de carácter puramente particular.

LOS HOTELEROS

UNA ASAMBLEA EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

MADRID.—Con el fin de proceder a la organización de la Cámara Oficial Hotelera de España ha comenzado hoy en el Ministerio de Agricultura una asamblea a la que asistieron representantes de las diez delegaciones de la antigua Cámara.

En la sesión inaugural pronunció un discurso el director general de Comercio, señor Pi y Suñer.

Luego se dió cuenta del proyecto de Estatuto que ha sido presentado a la asamblea y que será estudiado y discutido en sucesivas reuniones.

Han coincidido los delegados en apreciar la necesidad de la colegiación obligatoria de todos los hoteleros, en la formación del censo nacional de industrias y en la persecución de la industria clandestina.

INFORMACION DE ARAGON

LLEGADÁ A ZARAGOZA DE DON ESTEBAN BILBAO

ZARAGOZA.—Procedente de Barcelona ha llegado a ésta el ex presidente de la Diputación provincial de Vizcaya, don Esteban Bilbao.

Fuó recibido por algunos amigos y correligionarios.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

ALBOROTOS ESTUDIANTILES EN LA UNIVERSIDAD DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Hoy se registraron algunos alborotos en la Universidad, sin que trascendieran a la calle, donde se hallaban prestando servicio de vigilancia fuerzas de Seguridad.

La Junta de gobierno de la Universidad ha facilitado una nota, en la que da cuenta a los escolares de que hoy ha quedado constituido un Consejo de disciplina para juzgar a los autores de los alborotos.

Por su parte, la Juventud Socialista ha repartido una hoja refiriéndose a estos sucesos, y dice que está dispuesta a intervenir con la mayor violencia contra sus agresores.

Entre los estudiantes se ha visto mezclados hoy a algunos elementos extraños y otros de la Juventud Socialista.

SE TOME UN CONFLICTO SALAMANCA

SALAMANCA.—En vista de que determinados elementos han amenazado con declarar la huelga general en Salamanca si se mantiene en su puesto al cabo de la Guardia civil de Cantalaplana, ha marchado a Madrid una comisión de la Federación Obrera, para dar cuenta de lo que sucede al Gobierno.

LO QUE CUENTA UN VIAJERO

AFIRMA QUE EN SAN SALVADOR FUERON EJECUTADOS OCHO MIL COMUNISTAS

LONDRES.—Dicen de Méjico, que un individuo procedente de San Salvador ha relatado escenas dramáticas ocurridas en aquella población con ocasión de la insurrección registrada en enero último. Dijo el individuo en cuestión que las autoridades militares, a raíz del movimiento insurreccional, ejecutaron a ocho mil comunistas. Después de sofocado el movimiento hubo semanas en que se ejecutaban de diez a doce personas.

El comunicante terminó diciendo que el asesinato por parte de un comunista de un súbdito italiano que trabajaba en una plantación de azúcar, de su mujer y de su hijo, es lo que dió motivo a aquel movimiento de insurrección.

Por otra parte, las autoridades se han visto precisadas a licenciar a 4.500 hombres del ejército, por temor a que estuvieran contaminados de las propagandas comunistas.

El comunicante terminó diciendo que el asesinato por parte de un comunista de un súbdito italiano que trabajaba en una plantación de azúcar, de su mujer y de su hijo, es lo que dió motivo a aquel movimiento de insurrección.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

LA REUNION DEL COMITE EJECUTIVO DE LA FEDERACION DE FUTBOL

MADRID.—En la reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación Española de Fútbol se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el plan de preparación del equipo nacional formado por el señor Mateos con motivo del partido España-Yugoeslavia que se celebrará el día 24 del próximo abril. Girar una visita de inspección al nuevo Stadium de Oviedo, donde se celebrará el encuentro.

Aprobar la liquidación definitiva de los partidos jugados contra Inglaterra e Irlanda, liquidación que en total arroja la cantidad de 27.000 pesetas.

Contestar a las solicitudes formuladas por las Federaciones de fútbol de Francia y Portugal, haciéndoles ver la imposibilidad de adquirir compromiso alguno para la celebración de partidos, antes de que se apruebe todo lo relativo a las competiciones internacionales.

Y comunicar a Cataluña que, aunque no tenga el propósito de ir a Sevilla, tiene obligación de jugar los partidos que le restan, concediéndole un plazo de cuarenta y ocho horas para que conteste con el acuerdo definitivo que respecto del particular se adopte.

POLITICA ALEMANA

NADIE DUDA DE QUE EL MARISCAL HINDENBURG TRIUNFARA EN LAS ELECCIONES DE ABRIL

BERLIN.—En los círculos bien informados se manifiesta, en lo que se refiere a la elección presidencial, que el día de ayer ha sido una jornada de gran éxito para la candidatura del Presidente Hindenburg.

Se añade en dichos círculos que los votos que faltaron al mariscal para alcanzar la mayoría absoluta (160.000) es una cantidad verdaderamente escasa si se tiene en cuenta los millones de votos que los electores alemanes han dado al presidente del Reich.

La reelección de Hindenburg, a pesar de la gran oposición de los partidos de la extrema derecha e izquierda, está plenamente asegurada, pues, a bien decir, esta elección, se ha realizado ya ayer.

Ya no puede existir la menor duda sobre el futuro Presidente del Reich; éste se llamará Hindenburg.

El "frente único", que ayer trabajó la candidatura del mariscal, lo hizo verdaderamente bien, pues, aun los más optimistas, no llegaban a sostener la cifra de 18 millones y medio de votos a favor del Presidente.

Hay que subrayar primeramente que una gran parte de sus electores del año 1925, principalmente partidos burgueses, han sido en gran parte destruidos por los nacional-socialistas.

En segundo lugar, el frente único a favor de Hindenburg, bloque del centro y populistas bávaros, han obtenido, sin duda de ningún género, un gran aumento de votos.

Esto demuestra bien claramente que, a pesar de la agitación de los nacional-socialistas, el pueblo alemán posee un sentido muy justo para enjuiciar el trabajo, algunas veces impopular, pero tranquilo, realizado por el Gobierno alemán, y particularmente por el canceller Brüning.

La socialdemocracia puede estar satisfecha del resultado de la elección de ayer, ya que todos sus partidarios han obedecido, como un solo hombre, la consigna dada contra Hitler y a favor de Hindenburg.

En lo que se refiere a los candidatos de la oposición, puede decirse que, a pesar del aumento de votos a favor de Hitler, éste ha perdido una gran parte, pues nadie dudaba que, dado la gran propaganda realizada por el partido nacional-socialista y la continuación de la crisis económica, Hitler lograra aumentar sus votos, pero no se podía esperar que la "mayoría del pueblo alemán eligiese con entusiasmo a Hitler Presidente del Reich".

En lo que se refiere a la candidatura de Duestenberg, se ha confirmado plenamente los pronósticos que sobre ella se habían hecho. Está de hecho condenada a la mayor impotencia en lo que concierne a la política. El fracaso de los comunistas está demostrado plenamente, ya que no alcanzaron más que a unos cinco millones escasos de votos.

En resumen, hay que subrayar bien claro que el fin que se perseguía ayer ha sido alcanzado plenamente.

clamado definitivamente elegido por siete años, por una votación del Reichstag.

En cambio, Hugenberg pide que el Reichstag sea disuelto y que se verifiquen elecciones para un nuevo parlamento el 8 de mayo, al mismo tiempo que las elecciones prusianas, bávaras y wurttemberguesas.

Esta iniciativa del jefe nacionalista no tiene ninguna probabilidad de éxito.

EN MADRID

INAUGURACION DEL NOVENO CONGRESO DE CIRUGIA

MADRID.—A las nueve de la mañana tuvo lugar la reunión de la sesión secreta del Congreso Internacional de Cirugía, verificándose más tarde la inauguración del IX Congreso, a cuyo acto asistió el Presidente de la República, el presidente del Consejo y el alcaide de Madrid.

En la sesión inaugural, el congresista doctor Barbin hizo uso de la palabra y saludó a todos los asambleístas.

Después hablaron el Presidente de la República y el jefe del Gobierno, que dirigieron afectuosos saludos a todos los congresistas, hablando en último lugar el alcaide de Madrid, don Pedro Rico, que hizo votos por la buena finalidad del Congreso.

En la sesión inaugural, el congresista doctor Barbin hizo uso de la palabra y saludó a todos los asambleístas.

Después hablaron el Presidente de la República y el jefe del Gobierno, que dirigieron afectuosos saludos a todos los congresistas, hablando en último lugar el alcaide de Madrid, don Pedro Rico, que hizo votos por la buena finalidad del Congreso.

EN LA HABANA

FALLECE UN ESPAÑOL DE 104 AÑOS

LA HABANA.—Ha fallecido en ésta el español José Merino, anciano que contaba ciento cuatro años de edad.

Era muy popular, pues se le consideraba como uno de los más viejos moradores de Cuba.

LA HABANA.—Ha fallecido en ésta el español José Merino, anciano que contaba ciento cuatro años de edad.

Era muy popular, pues se le consideraba como uno de los más viejos moradores de Cuba.

EL RAPTO DEL HIJO DE LINDBERGH

HOPEWELL.—Fué enorme la excitación que se produjo al pasar un automóvil por Crossville (Tennessee) con un niño que se supuso fuese el hijo de Lindbergh.

Dos hombres que fueron detenidos y dieron contradictorias explicaciones contribuyeron a que siguiera extendiéndose el equivoco, y, además, el niño se parecía algo; pero le examinaron los médicos, demostrando que no era el hijo del glorioso aviador.

Al irradiar la noticia, la afluencia de viajeros hacia Crossville fué enorme, acudiendo muchos en aviones, automóviles y trenes.

HOPEWELL.—Fué enorme la excitación que se produjo al pasar un automóvil por Crossville (Tennessee) con un niño que se supuso fuese el hijo de Lindbergh.

Dos hombres que fueron detenidos y dieron contradictorias explicaciones contribuyeron a que siguiera extendiéndose el equivoco, y, además, el niño se parecía algo; pero le examinaron los médicos, demostrando que no era el hijo del glorioso aviador.

Al irradiar la noticia, la afluencia de viajeros hacia Crossville fué enorme, acudiendo muchos en aviones, automóviles y trenes.

UNA OCURRENCIA DE HUGENBERG

BERLIN.—El doctor Hugenberg, jefe del Partido nacional alemán y promotor de la candidatura del general Duestenberg, propone que, derogando la ley constitucional, el mariscal von Hindenburg sea pro-

Encargue usted sus impresos en la

EDITORIAL MONTANESA

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

Las autoridades y vecindario de Comillas activan los preparativos para rendir homenaje al ingeniero de Canales y Puertos, señor Garellly, acto que tendrá lugar el próximo domingo.

—El Ayuntamiento de Torrelavega firmó ayer la contrata de las obras del Grupo escolar del Este, que comenzarán a realizarse en breve.

—Las escuelas nacionales del pueblo pasiego de Pandillo están regentadas por un maestro interino y el vecindario pide que la plaza se cubra en propiedad.

—Parece ser que en el próximo mes de abril comenzarán las obras de alquitranado de las carreteras de Cabezon de la Sal.

—El Ayuntamiento del Valle de Soba acuerda construir el Matadero del término municipal en el pueblo de Regules.



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

AMPUERO

DE SOCIEDAD

Procedente de la Costa Azul ha llegado a esta villa el acudado señor don Salvador Ateca, acompañado de su señora.

Bien venido.

TEATRO

Hoy, miércoles, debutará una notable compañía de comedias, que dará en esta villa tres funciones nada más, probablemente.—C.

Café rico barato

se obtiene mezclándolo a partes iguales con achicoria pura, marca LA GRANJA, que es la mejor y lo hace menos excitante y más estomacal. Pídale achicoria de LA GRANJA en todos los comercios.

RIONANSA

CELIS

Nacimiento

Ha dado a luz una hermosa nena la esposa de nuestro vecino Basilio Gómez, María Gutiérrez. Tanto la madre como la neñita se hallan en perfecto estado de salud.

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a Jesús Cortines que, procedente de Santander, ha venido a ésta a pasar unos días.—C.

POLANCO

REQUEJADA

Los inscriptos de Marina Para el año actual hay inscriptos en esta Comandancia ochenta y uno. La fecha que ha de tomarse, como punto de partida, para fijar el orden de alistamiento correspondiente al año actual, es el día 2 de octubre. Los que quieran enterarse del número que les ha correspondido deben dirigirse a la Comandancia de su trozo los días laborables, de nueve a una de la mañana.

Para El Ferrol marcharon los del segundo reemplazo, que son, Fernando García Martínez, Pedro Mazón Sáiz, José Ruiz Gutiérrez, Jerónimo Fernández Torre y Plácido Villegas Herrera.

Se interesa la presentación en esta Comandancia, para recoger documentos que les interesan, a las personas siguientes: Paulino Ríos Blanco, Pascual Pérez Pérez, Máximo García Urraca, Julián San José Fernández y Emilio Alvarez Velarde.—S. Rodríguez.

Los oradores y cantantes de más fama repasan la fatiga de su garganta con PASTILLAS CRESPO.

DE VEGA DE PAS

FERIA

Se celebró en el ferrial de esta villa la primera de mes el día 9, a la que concurrieron cuarenta vacas lecheras y diez terneras para carne y algunos toros para engorde y sementales.

Se vendieron algunas novillas cuyo precio fué el de mil y mil doscientas cincuenta pesetas.

Se vendieron también vacas, de punta, valiendo una mil setecientas cincuenta pesetas, de la cuadra del ganadero y vecino de esta villa José Gómez Alonso.

También asistieron muchos compradores de la provincia, y de la de Burgos, transportando vacas para carne. Se puede asegurar que hubo más animación que en las ferias anteriores, debido a la mejoría del tiempo, que va templando el ambiente, permitiendo la salida a los productores y a los tratantes, el verificar más contratos y más transacciones, siendo mayor la demanda, y como cae una copiosa y benéfica lluvia para los campos y praderas, los aldeanos se hallan muy contentos por la esperanza de que el próximo verano recojan en sus prados una regular cosecha de yerba, pues debido a los fuertes y continuos hielos, les hacía temer una mala primavera de pación verde para sus ganados.

MERCADOS

El del domingo, al igual que la feria, estuvo mucho más animado que los anteriores, cotizándose los artículos de consumo a los precios siguientes:

Patatas, a 4,50 las de riñón o superiores.
Carne de cerdo, a 2,80 el kilo.
De cerdo, a 4 pesetas el kilo en fresco.
Aves: una gallina 6 pesetas, de regular tamaño.
Huevos, a 2,25 la docena.
Manteca fresca, conserva un precio subido, a 6 pesetas el kilo.
Frutas: naranja, a 0,90 el kilo.
Manzana asturiana, a 0,50 el kilo.
Rortalizas: repollo, una peseta uno de tamaño regular, y las demás, a precio ordinario.
Legumbres: alubias, a 0,90 el kilo; muy caras.

INSTRUCCION PUBLICA

Según nos informa el alcalde de esta villa, hace cinco meses que no se ha provisto de maestro la escuela de ambos sexos del barrio de Pandillo, dotada con fondos del Estado, y como está regentada por un práctico sin título, en concepto de temporero, habilitado por el Ayuntamiento, en plan de queja, se hace preciso llegue ésta a conocimiento de señor inspector de Primera enseñanza de esta zona o del señor jefe de la sección de Instrucción y Bellas Artes de la capital, a fin de que la Dirección general de dicho ministerio de Instrucción, la provea en el maestro que por examen u oposición le corresponda ser designado para su pronto desempeño.

Esperamos que desaparezcan estas irregularidades en bien de la enseñanza y de la cultura tan necesaria en estas aldeas.—C.

DE CABEZON DE LA SAL

EL ALQUITRANADO EN LA VILLA.—REFORMA QUE SE IMPONE

Muy pronto, quizá en el próximo mes de abril, se procederá al alquitranado en los kilómetros 1 y 2 de la carretera de Cabezon a Reinos. Esta importante mejora comprende toda la villa, continuando hasta el pueblo de Carrejo.

Ahora se hace preciso un roble de diez centímetros en la carretera, lo que convierte en una necesidad indispensable el rebajar algunas aceras y levantar otras.

De esperar es que los dueños a quienes afectan estas obras se den perfecta cuenta de lo que la reforma significa y que se apresuren a cumplir las órdenes que a tan plausible fin les dé el culto ingeniero de esta sección, señor Santa María.

No necesitamos decir lo que el alquitranado de nuestra carretera significa para Cabezon; pero a la vez se impone la reforma que indicamos, porque las aceras no pueden continuar como están en la actualidad.

Ya que lo más importante de la villa está ya bastante urbanizado, no se debe desaprovechar tan propicia ocasión para que la urbanización sea completa.

Terminamos insistiendo en un llamamiento a las personas interesadas para que la obra quede como debe quedar.

LOS BENEFICIOS DE UNA ASOCIACION BENEFICA

Gran impulso se le ha dado en estos últimos meses a la Asociación Antiguos Alumnos de la Fundación Igedreda en esta villa.

Se fundó hace muy poco tiempo esta Sociedad, con un fin puramente cultural e instructivo, a la vez que pudiera servir de recreo a los socios, fomentándose el deporte. No falta en la Sociedad un cuadro artístico ni otros recreos muy necesarios. Durante este invierno se están dando clases nocturnas a todos los ex alumnos de los colegios y escuelas. Estas clases, en las que se enseñan Matemáticas, Gramática, Geografía, Dibujo y Música, se están viendo concurridísimas, asistiendo puntualmente hasta más de cien alumnos.

En esta Sociedad, puramente cultural y recreativa, tienen cabida todos

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezon de la Sal y Reinos.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tantina): Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6): Préstamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5.

COMILLAS

HOMENAJE MERECIDO

El pasado día 10 se reunió en el Ayuntamiento de esta villa la Comisión pro homenaje al ingeniero señor Garellly, constituida por los concejales designados, señores Del Castro, Cuervas, Pío Lón y Pérez Castro, y la designada por el Pósito de Pescadores, señores Cancio y Arnáiz y la Junta directiva del mismo, compuesta por el señor presidente, vocales y encargado.

Antes de comenzar los trabajos de este homenaje por la Comisión reunida, los designados por el Ayuntamiento hicieron saber que por el Ayuntamiento y en sesión del día 9 se había acordado nombrar hijo adoptivo al homenajeado señor ingeniero de Puertos y Canales, don Antonio de las calles de la población, colocándolo, a tal efecto, una placa que así lo conmemore, ideas estas que fueron acogidas con gran júbilo por todos los miembros de la Comisión.

Acto seguido esta Comisión dió comienzo a los trabajos preparatorios para llevar a efecto el día 20 de los corrientes el homenaje que este Cabildo y pueblo de Comillas ha de ofrecer al señor Garellly y que ha de consistir en lo siguiente:

Celebración de un banquete en una de las fondas de la localidad, al que han de asistir una Comisión del Ayuntamiento y Pósito de Pescadores, además de innumerables personas de todas clases sociales.

También se le hará entrega a dicho señor de un pergamino en el que irá inscrito el acuerdo del Ayuntamiento nombrándole hijo adoptivo y el del Pósito de Pescadores de presidente honorario de dicho Pósito.

No obstante estos acuerdos, expresada Comisión se reunirá de nuevo para tomar los definitivos acuerdos, a fin de que este homenaje sea fiel reflejo del sentir de toda la villa, como agradecimiento sincero cerca de la persona que representa el señor Garellly, por su meritoria labor en pro de la gente de mar, que tan necesitada estaba de auxilios.—C.

Las MUJERES DEBILES e INAPETENTES, las EMBARAZADAS y LAS QUE ESTAN CRIANDO, se fortifican rápidamente con Vino Ona del Doctor Aristegui.

EL DIA EN TORRELAVEGA

Notas municipales.—El progreso cultural de Dulez.—Los Previsores del Porvenir.—Otras noticias de interés.

NOTAS MUNICIPALES

En nuestra visita al alcalde, señor Mazón, nos comunicó que en el día de ayer había firmado con los contratistas señores Urbistondo y Obeso la escritura-contrato de las obras del edificio del Grupo escolar del Este.

—Que en la sesión municipal de hoy se dará cuenta a la Corporación de la comunicación de la Dirección general de Administración local, relacionada con la clasificación en la intervención de municipal. Del escrito de reposición de doña Natividad Talón contra el acuerdo del Ayuntamiento que declaró la incompatibilidad de cargos de practicante titular y de la Casa de Socorro. De los informes de las Comisiones; ratificación de la lista de Beneficencia y aprobación de la nómina de jornales y cuentas.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Madrid la distinguida señora doña Angeles de Pedro, Viuda de Obregón.

Pasa una temporada en casa de los señores de Malavia la bella y simpática señorita doña Corvera, Nena Díaz de Villegas.

Para Madrid ha salido la distinguida señorita Trinidad Revuelta.

En casa de sus tíos los señores de Obregón, está pasando una temporada la bellísima y distinguida señorita Blanca Obregón de Pedro.

A pasar una temporada a Valladolid ha salido la bella y distinguida señorita María Cristina Rodríguez.

A nuestro estimado amigo don Urbano Castillo y su señora doña Juana Martínez, les ha sido pedida por don Jesús García y por don Juan Ruiz de Peláez de la factoría de Cros, en Maliaño, don Servando, la mano de su bellísima hija M. Vargas.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos; habiendo quedado concertado el enlace para el próximo mes de abril. Nuestra efusiva felicitación al futuro matrimonio que hacemos extensiva a sus apreciables familias.

Calzados ALEGRIA

Plaza Mayor, 29 TORRELAVEGA Teléfono 103

La zapatería que más barato vende; para convencerse visiten esta Casa y les mostrará el gran surtido que ha recibido para la temporada próxima en zapatos de señora, caballero y niños.

VALLE DE SOBA

ASTRANA

Neurología

Ha fallecido cristianamente en ésta, el día 11, doña Manuela Ortiz Zorrilla, a los setenta y ocho años.

A su hermano, nuestro amigo don Rosendo; sobrinos Rosendo, Manuela, Blanca, Adolfin, Fernando, Nieves y Antonia y familia, damos nuestro más sentido pésame.

REQUELES

Neurología

En Santa Lucía ha fallecido el culto maestro don José Muñoz. A su esposa e hijos les damos nuestro más sentido pésame.

—En San Pedro, después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir días pasados doña Josefa Ortega. A su familia acompañamos en su dolor.

Del Ayuntamiento

Reunida días pasados la Junta de Sanidad para designar el sitio para la construcción del Matadero, se acordó que su emplazamiento fuera en Regules, por ser el sitio que reúne mejores condiciones higiénicas.

Es de suponer que pronto empiecen las obras, ya que tan necesario es para este valle.

También se constituyó la Junta de Fomento Pecuuario, quedando en la siguiente forma: presidente, don Basilio Sáiz; secretario, don Antonio D. Bagel; vocales, don Maximiano Mier, don Luciano Vaquero, don Eusebio Ezquerria, don Adolfo Romillo y don Gregorio Zorrilla.

En breve pondrá en escena este Cuadro artístico las bonitas comedias en dos actos tituladas "Un drama de Calderón" y "Lo que no muere". Dado el entusiasmo que existe entre los artistas, no dudamos tengan un gran éxito.

Entre los jóvenes de este pueblo existe gran animación y entusiasmo para recorrer los pueblos de este valle el día 27, cantando las tradicionales Pascuas.

De sociedad

Pasa unos días en casa de los señores de Mier Porres la encantadora señorita Angelinas L. Linares.—La nieta del tío Nuco.

NACIMIENTOS

Ha dado a luz una niña, en esta villa, doña María Natividad Obregón, joven esposa del acreditado ingeniero don Adalberto Tapia Arroyo.

En el pueblo de Torres, un niño, doña Angeles Labora, esposa de don Antonio Campo Ruiz de Eguino.

Un niño, en Viérolles, doña Encarnación Ruiz Laviar, esposa de don Esteban Ruiz Asuero.

NOTA NECROLOGICA

En Madrid ha fallecido el pundonoroso general de Artillería don Pedro Ceballos y Avilés, hermano de nuestro distinguido amigo don Andrés.

A las muchas pruebas de afecto que por este triste motivo está recibiendo la distinguida familia del finado, hacemos nuestra muy sincera.

José María Solís Gajigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretarías ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

EL PROGRESO CULTURAL DE DUALEZ

En junta general celebrada por la simpática entidad se dió cuenta de los volúmenes recibidos y se aprobó el inventario anual de sus bienes. Se acordó dar las más expresivas gracias a los donantes de libros cuyos nombres publicamos a continuación así como el número de volúmenes que han enviado a dicho centro:

Don Hermilio Alcalde del Río, Ayuntamiento de Torrelavega, 20; César Peláez, 21; don Jorge García, don Gumersindo Ingelmo, 26; don Manuel Díaz-Eustamante, 3; don Manuel Peláez Rivero, 9; don Juan Ruiz de Peláez, 3; señor maestro de Dulez, 6; Joaquín Peláez, 1; don Gerardo Pérez, 2; don Fernando Gómez, 2; don Sancho Díaz, 1; don Hipólito Cabo, 8; Luis Rodríguez, 12.

Los Previsores del Porvenir

Se pone en conocimiento de todos los que pertenecen a la Sección de Torrelavega concurran con sus libretas y carnets a la junta general que se celebrará el domingo, día 20 del corriente, a las once y media de la mañana, en el local "Olimpico" de esta ciudad, para tratar asuntos de mucho interés para todos.

LOS CORRALES DE BUELNA

En viaje de negocios ha salido para Barcelona, Valencia y otras capitales nuestro buen amigo el conocido cantante de esta localidad, don Leopoldo Quevedo.

La Empresa Piñar, siempre atenta y proporcional al público espectador, ha presentado estos días un excelente repertorio de producciones de los autores de esta localidad, don Leopoldo Quevedo.

La Empresa Piñar, siempre atenta y proporcional al público espectador, ha presentado estos días un excelente repertorio de producciones de los autores de esta localidad, don Leopoldo Quevedo.

No han corrido igual suerte las últimas obras presentadas. Unas "pasas", inspiradas en sucesos políticos, muy conocidos, y otra obra, francamente sectaria, contra una institución respetable, que ha constituido un tema de producciones son las que no agradan.

Van muy adelantados los ensayos de un próximo concierto que esta entidad prepara en obsequio de sus protectores. La competencia y el entusiasmo del director, don Abraham Piñar, secundados con admirable constancia por los coralistas, darán en breve un espectáculo que es de esperar.—C.

PRECIOS DE PUBLICIDAD EN ESTA PLANA
Anuncio ordinario... 0,50 pta. por línea y día.
Entrefiletos... 0,75
Descuentos proporcionales al número de inserciones.

ANUNCIOS POPULARES

7 palabras	0,35 pts.
15 "	0,65 "
25 "	0,95 "

Ventas

CASA PAOO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2.000. Abrigos señoras en Charmés, S. de la Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pasas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

MOTOR de un caballo, 300 metros, en buen uso y bastante oferta por escrito a esta Administración.

COMPRA-VENTA casas, viviendas, Burgos, 22, Agencia.

VENDO máquina «Singer», con maestra; mesa de cortar y varios enseres. Informes, esta Administración.

PLANTAS MEDICINALES.—Herboristería de la Salud. Venden, Salud, 3 y Eduardo Dato, 10, Madrid.

SE VENDE en Virgen de la Peña, hermosa casa, con agua y jardín, situado cerca de la estación del ferrocarril. Informes, Luis Albaladejo.

VENDO o alquilo por ausencia propietario, Chalet con jardín, situado cerca de la ciudad. Informes, Administración.

RELOJES DESPERTADORES desde 9,95. Grandiosa reloj pulsera, señora y caballero, desde 15 pesetas. Muñequeras, 0,75. Informes, 0,45. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.

RADIO OCAISION, formidable, cuatro lámparas, eléctrico, todo el mundo en al uso; baratísimo, por traslado. Puede verse y oírse de 8 a 10 noche, Torreavega, 8, segundo.

VENDO casa seis pisos en Las Presas, catorce carros, 25.000 pesetas, contado, resto años. Informes, Pedro Casuso, carpintero.

SE COMPRAN papeletas de ganado del Monte de Piedra de 12 a 1. Concordia, segundo.

VENDO CASAS, desde 25.000 pesetas, rentando bien, buenas vistas. Pisos, calles Muelle, San Francisco, Burgos.

CABALLEROS

Una formidable colección de zapatos bonitos, a 17, 18, 20, 21 y 22 pesetas: **LOS QUE OTRAS CASAS VENDEN A 30 PESETAS**

SEÑORAS

¡Sea el primero que ha recibido 40 modelos muy bonitos para primavera

QUINTANA COMPANIA, 4 (frente a la iglesia)

Linea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORAS DE SALIDA	
CASTRO-URDIALES	
De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30.	
De Santander a Castro, a las 8,30 y 17.	
SANTONA	
De Santona a Gama, a las 7,20, 8,20, 15,15, 18, 19,30.	
De Gama a Santona, a las 7,40, 10,05, 17, 18,30, 20, 15.	
DE SANTONA PARA SANTANDER Y CASTRO O VICEVERSA COMBINA EN GAMA	
LAREDO	
De Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 16, 18,30, 19,30.	
De Treto a Laredo, a las 8,05, 10, 16,45, 19,05, 20,30.	
SOLARES	
De Solares a Riaño, a las 9,40, 18.	
De Riaño a Solares, a las 7,20, 18,40.	
OTANES Y GURIEZO	
De Otanes a Castro, a las 13, 20,30.	
De Castro a Otanes, a las 12,30, 20.	
De Castro a Guriezo, a las 13.	
De Guriezo a Castro, a las 7,30.	

Precios económicos de ida y vuelta. Véase en Administraciones de Santander, Santona, Laredo. Castro: Teléfono 52.

Chalets, Perines, llave mano. Visite oficina, calle Monte, 12.

AUTOMOVILISTAS!—Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Union». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza. Atarazanas, 12, primero.

OURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas, Moret, 12, segundo.

ENCICLOPEDIA ESPAÑA, se vende baratísima. Informarán, esta Administración.

TRIUNFO-TEX, fichero de acero de bandejas sueltas. Construcción nacional, 40 por 100 de economía. Detalles: Umbria. Teléfono 38-05. Hernán Cortés, 6.

VENDO casa 45.000 pesetas y recibo valores. Buenos cotizables. Deseo alquilar piso céntrico, solo a d.o. Vendo pisos varias calles, llave mano. Vendo casas. Oficina, Monte, 12.

POR REFORMA de local, se vende una mesa de billar, estado seminueva, facilidades pago, tratar con su dueño, Emilio Vielva, café «El Pisuerga», Cervera de Pisuerga (Palencia).

LIQUIDACION por cese de negocio, de todas las existencias de tiestos, pucheros, tarteras, botijos, etc., etc. Arcillero, 15.

COMPRO libros antiguos, modernos. Príncipe, 39, Madrid.

«FACIT», máquina para calcular. La más rápida y segura. Solicite referencias y máquinas a prueba, sin compromiso, Luis Torón López, San Francisco, 13, 1.º Teléfono 19-33.

DISCOS NOVEDAD, enorme surtido. Las canciones más modernas de los mejores cantantes. Samot, San Francisco, 15.

COMPRA-VENTA, alhajas, oro, plata, platino, gramófonos, discos, máquinas fotográficas y toda clase de objetos. Pago su valor. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3, Santander.



TOSTADORES rápidos a aire caliente para café, cacao etc.

Grandes colecciones de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida y envíenos a la primera casa del país esta especialidad.

MATTHEW CRUBER
Apartado 188, BILBAO

Representante en Santander:
JOSE MARIA BARBOSA
Fernández Isla, n.º 9.
Teléfono 12-07.

VENDESE, de ocasión, magnífica «Singer» seminueva, y piano excelente estado. Peña Herbosa, 1, Taller reparaciones.

RADIO GRAMOLAS, de las mejores marcas, perfecta sonoridad. Sala de audiciones. Samot, San Francisco, 15.

Alquileres

ALQUILO segundo piso soleado, al mediodía, cuarto de baño, instalación luz. Informarán, zapatería González, Puntida, 7.

PISO PRIMERO amplio, próximo al Muelle, se alquila. Informa, esta Administración.

Traspasos

TRASPASO comestibles y bebidas, 25 años de existencia, poco dinero. Informes, Administración.

Hospedajes

HOSP. CAJE inmejorable para estudiantes, caotas, empínicos. Habitaciones magníficas, cocina excelente. Pensión, cinco sietes pesetas. Atarazanas, 19, primero.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL, Primero Mayo, 18. 2.º Enseñanza completa de Contabilidad, Cálculos Mercantiles, Teneduría de Libros, Método especial y práctico para oficinistas, Contables, Mecanógrafos. Resultados siempre positivos.

PROFESORA titulada enseña en dos meses Corte y Confección, por diez pesetas mensuales. A cada alumna se le entrega su método. Magallanes, 24, piso segundo.

LECCIONES PARTICULARES. Contabilidad, Taquigrafía, Matemáticas. Preparación ingreso. Primera enseñanza. Precios económicos. Padilla, 4, cuarto.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas. Puentel, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz, timbres, central y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono 27-13.

CLAUDIO, SASTRE.—Confección de primera. Hechura de traje, con forros, 35 pesetas. Doctor Madrazo, 10, primero izquierda.

PECTORAL INFANTIL FODERAL. Cura catarros niños seis años. Farracías, Zamanillo, Molino; Torreavega, Quintana, y todas farmacias.

MUDANZAS - TRASLADOS. desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

AUTOMOVILISTAS!!! Radiadores para automóviles y aviación, de todos los precios, para todas las marcas. Construcción, venta, limpieza interior, reparaciones; servicio moderno rápido. No malgaste tiempo y dinero en costosos e inútiles experimentos! Los trabajos excepcionalmente perfectos de esta Casa, especializada de toda la vida, no se los hará nadie a ningún precio. Pregunte a sus amistades. Radiadores Mosterín, Lope de Vega, 15. Teléfono 23-48.

CARAJE SANCHO, gran taller mecánico con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros. Garantiza toda la reparación.

LABRADORES! Depósito de los afamados arados «Brabant» Victoria, 185 pesetas. De venta Ferrería Berrazuela. Torreavega.

PREVISORES DEL PORVENIR.—La representación local se ha trasladado a Lope de Vega, 10, 3.º izquierda.

PARA VESTIR BIEN y barato, sólo la sastrería Cirio Vallejo. Géneros especiales superiores. Doctor Madrazo, 18.

COMPRAMOS maquinaria moderna, en buen estado, para taller mecánico: cepilladora, fresadora, etc. Diríjase a Unión Industrial. Apartado núm. 27. Oviedo.

PELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 1,50; Marcel, 1,50; lavado, 1 peseta; corte de cabello, 0,50. E. Gutiérrez, 18, primero. Teléfono 1582.

INSTALACION motores, bobinado; toda clase de reparaciones. D. Camposio. Llamar teléfono 19-03.



VINO DE PEPTONA OPTEGA

TURKO RECONSTITUYENTE



EUFOPHONE

SUPERHETERODINO

8 válvulas. Altavoz dinámico. Dispositivo para Pick-up.

— PESETAS 1.100 —

Pida una prueba a su representante:

ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2



Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOL

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK
9 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO
12 expediciones al año.

Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK
12 expediciones al año.

Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA
12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

«ALFA» La máquina para coser y bordar sin competencia. De fabricación netamente española.

«ALFA» Perfección, presentación y precio.

«ALFA» Enseña el bordado GRATIS.

«ALFA» Calderón, 1, SANTANDER.

«ALFA» Posada Herrera, 5, TORREAVEGA.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Gallos a la española.

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO

NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER

PEDIDLA SIEMPRE

Una comodidad en los hogares

Los trajes de vuestros hijos, limpios como nuevos en el acto...

CEPILLOS Y ESENCIA ININFLAMABLE

Matax

Pida prospecto explicativo, es de gran interés

CONCESIONARIO:
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, 11 SANTANDER

Algunas localidades libres para exclusiva.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLEMAN, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO

SALIDAS DE SANTANDER

ORDUNA	15 de marzo.
REINA DEL PACIFICO	17 de abril.
ORCOMA	15 de mayo.
REINA DEL PACIFICO	26 de junio.
ORCOMA	7 de agosto.
REINA DEL PACIFICO	4 de septiembre.
ORDUNA	9 de octubre.
REINA DEL PACIFICO	13 de noviembre.
ORCOMA	18 de diciembre.

Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones sus Agentes: **HIJOS DE BASTERRECHEA** SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.

Vapores Correos Españoles de la

Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL DIA 22 DE TODOS LOS MESES

Vapor «HABANA», el día 22 de marzo.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 22 de abril.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 585, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50

Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «URUGUAY», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (incluidos impuestos): Pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA** Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GUTIERREZ»

PROBLEMAS NACIONALES

HACIA LA NORMALIDAD ECONOMICA

Nos honramos hoy recogiendo este artículo, del ingeniero director de la Maquinista Marítima, publicado por «La Industria Metalúrgica de Barcelona», que expresa una clara y serena visión de la actualidad económica española.

La retirada del capital que se inició con el cambio de régimen, dando lugar a una depresión en la cotización de fondos públicos, como hace tiempo no se había registrado en España, parece que ya llegó a su momento algido, iniciándose una mejora visible, que de continuar durante algún tiempo, permite esperar una normalización de las operaciones de bolsa, al mismo tiempo que del crédito bancario y comercial. Para hacernos cargo de las probabilidades de que esto suceda, conviene examinar la forma en que se ha producido la depresión, que, dadas las circunstancias de nuestro país, y principalmente su aislamiento económico, parece ser independiente de la crisis mundial.

El primer movimiento de depresión fué provocado indudablemente por la emigración y la ocultación de capitales, por parte de numerosas personas, que, ya sea por afecto personal a la monarquía derribada, ya por creer que con el nuevo régimen se iba al caos, se apresuraron a vender valores y a retirar fondos de los Bancos. Para esta retirada, aun siendo muy importante, habría tenido una influencia de poca duración y menos intensidad, si la mayoría de ciudadanos españoles de posición elevada o mediana, no hubieran sentido hasta cierto punto el mismo temor, puesto que todo se habría reducido a una baja de valores que habrían sido absorbidos rápidamente en un país donde el ahorro ha dado repetidas pruebas de tener una capacidad de adquisición considerable. La persistencia de la depresión debe buscarse, pues, en la preocupación que ha ganado a todas las clases sobre las derivaciones sociales de la República, preocupación muy natural, no sólo por el número y el carácter de los conflictos sociales que cada día se presentaban, sino además por las amenazas contra el capital que más o menos abiertamente se iban anunciando en la obra legislativa de las Cortes y especialmente en la discusión del proyecto de Constitución, durante la cual los socialistas han logrado imponer casi siempre su criterio, nada tranquilizador para los capitalistas. A pesar de este predominio socialista, aprobada la Constitución y elegido Presidente de la República las gentes han visto que por el momento no venía el derrumbamiento, y aunque los ataques al capital quedan registrados en la ley fundamental del Estado, y en otras leyes pendientes de discusión, la relativa tranquilidad que hay en el país ha hecho que el dinero ahorrado saliera de su escondite para buscar renta fácil de obtener, elevándose así poco a poco la cotización de los valores públicos.

Significa este resurgimiento que la crisis ha pasado o que ha de terminar en breve? Por más que sería nuestro deseo poder contestar afirmativamente, no podemos menos de exponer ciertas dudas. La retirada de capitales no ha tenido lugar solamente vendiendo valores a bajo precio para guardar el dinero o gastar en cosas imprescindibles según los casos; sino que, además, significa una retirada también el hecho de que no se emplee en edificación, en instalación de nuevas fábricas o en ampliación de las existentes, más que una ínfima parte del dinero que solía emplearse en épocas normales. Mas, para que esto suceda, la relativa tranquilidad que gozamos no es considerada por muchos como suficiente.

Mientras que el rentista que pensaba destinar sus ahorros a construir una casa de alquiler tenga el temor de que los inquilinos han de resistirse al pago, y de que el Estado, la Provincia o el Municipio pueden gravarle con abrumadores impuestos, sus entusiasmos de propietario se enfriarán, a lo que ayudará al mismo tiempo la inseguridad del coste de educación, mientras los Sindicatos obreros del ramo amenazan con una huelga por la causa más mínima. Y con tanta mayor razón, el que pensaba fundar una industria nueva o ampliar la que ya tenía, guardará su dinero, ante el temor de no poder establecer con seguridad su costo de producción, de encontrar un mercado irregular, o de que los obreros aprovechen la anunciada ley del Control obrero para hacerle difícil la vida.

Es necesario, pues, si se quiere que los capitales salgan de su inmovilización de un modo más activo, que comprando rentas públicas u obligaciones muy bien garantidas, que los capitalistas recobren la confianza, no aboliendo toda la obra de la República, ni abdicando públicamente el Gobierno de una

tendencia socialista moderada, que a la vez que refleje la opinión media del país, siga las corrientes económicas del mundo civilizado, sino procurando en primer lugar que las leyes complementarias de la Constitución y los Reglamentos que para su aplicación se dicten, no permitan atropellar arbitrariamente a los que poseen, y en segundo lugar, haciendo que dichas leyes y reglamentos se cumplan estrictamente, sin consentir extralimitaciones de ningún género.

La actitud que en los grandes centros fabriles han acabado por adoptar la inmensa mayoría de obreros indica claramente que han abandonado la idea de que España iba a sufrir una transformación como la de Rusia, pero que todavía una resistencia pasiva a producir barato, de la cual los mismos obreros son las primeras víctimas. Ahora cuando empieza a manifestarse un resurgimiento de actividades, los directores de las masas obreras incurren en la idea, de que sólo modo asegurarse la venta de las manufacturas cuando el patrono tiene normas estrictas para calcular su precio de costo y que en lugar de resistir a intensificar la producción por medio de primas y desahos, bajo el pretexto que así tendrán ocupación muchos obreros, la intensificación es el único camino viable para que la actividad industrial renazca, resultándose de manera que haya trabajo para todos.

A una mayor actividad industrial responderá seguramente un aumento de consumo que llevará consigo un aumento de tráfico, y esta misma general del país aumentará a su vez la recaudación y el crédito público, permitiendo al Estado la promoción de obras que a la vez que desarrollen la riqueza del país, den ocupación a numerosos obreros. No nos cansaremos de repetir que, debido al aislamiento, quizás demasiado absoluto de nuestra organización económica, España siente muy poco los reflejos de la crisis de sobreproducción que en el resto del mundo ha sido la consecuencia de la gran guerra. Cabe esperar, pues, que con una conducta prudente en las alturas, secundada por la buena voluntad de todos, renazca en breve la prosperidad del país, de la cual depende el bienestar de los más humildes.

José SERRAT Y BONASTRU

Talleres Tipográficos de la
— EDITORIAL MONTAÑESA —
San José, número 19.
— APROXIMACION HISPANO - FRANCESA —

UNA CARTA DEL EMBAJADOR DE FRANCIA

El ilustre representante de Francia en Madrid, M. Jean Herbet, ha dirigido al señor director de la Escuela Profesional de Comercio de nuestra ciudad la siguiente carta, que reproducimos para hacer resaltar la importancia de la obra cultural que están realizando los estudiantes montañeses:

«Señor director de la Escuela Profesional de Comercio de Santander. Señor director: Al agradecer a usted el pésame que se ha servido dirigirme por su carta de ayer, en nombre de la Escuela Profesional de Comercio de Santander, le ruego que acepte para usted personalmente, y transmita a sus colegas, así como a sus estudiantes, la expresión del agradecimiento que me inspira ese testimonio tan clemente de simpatía hacia Francia.

Al recibir la carta de la cual me ha transmitido copia, M. Andre Tardieu apreciará que Santander, y en particular su Escuela Profesional de Comercio, son el hogar de una amistad que Francia tiene obligación de agradecer y de alentar. Me complace que el jefe del Gobierno francés tenga así ocasión de medir la sinceridad de las simpatías espontáneas que unen a nuestros dos países y le ruego acepte, señor director, la seguridad del vivo afecto que conservo para esa ciudad, para esa escuela y para usted personalmente.

Jean Herbet.

PROBLEMAS PROVINCIALES

LA MONTAÑA, TIERRA DE MINIFUNDIO, NO PRECISA REFORMA AGRARIA

LO QUE NOS DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA



«...La repuración que tendrá entre nosotros la reforma agraria?... Pues, mire usted. Actualmente no se sabe la forma en que va a desarrollarse, pues no es conocido el plan. Pero en nuestra provincia, cuya organización agraria se caracteriza por la subdivisión enorme de la tierra, posible por las circunstancias climatológicas, el problema que se presenta es el minifundismo, o sea la excesiva parcelación de la tierra. Existen en nuestra región unas setecientas mil propiedades menores de una hectárea y más de treinta y cinco mil entre una y veinte.

La charla es en la Cámara Oficial Agrícola. Nada respira; en el desamparo del local, ese aire campestre que soñáramos. Viejos libros de botánica en los estantes. En las paredes carteles con dibujos de plantas. Muestras de hojas, de tallos... Sólo la voz de Fernando Barreda, pone, sobre la aridez de las estadísticas, un soplo de emoción bucólica.

«En nuestra provincia puede decirse que no existen obreros agrícolas, pues casi todos los que viven del campo lo hacen de lo que les produce su pequeña propiedad o de la que llevan en arriendo. Y se da el caso frecuente de que estén en mejor situación económica que los dueños de las fincas, pues poseen ganados de buena calidad y precioso. Por lo general en las fincas de importancia, los propietarios que las dan en arriendo hacen entrega de ellas en plena producción, limitándose los arrendatarios a continuar una explotación, puesta en marcha.

«¿Qué opinión usted de la revisión de contratos rústicos? —Se precisa que, en los casos concretos, en los cuales pueda surgir alguna diferencia, se empleen el máxima de asesoramiento, así como para las circunstancias especiales que en los mismos concurren.

«Algo sobre el estado de la agricultura y la ganadería montañesa. —La formación de la riqueza agraria en la provincia ha alcanzado en pocos años proporciones extraordinarias, merced al aumento formidable de la ganadería vacuna, cuyas razas mejoraron considerablemente.

«Actualmente nos dicen las estadísticas —siempre incompletas, a pesar del scrúpulo con que se hacen, pues los integrantes creen que las declaraciones legales repercutirán en su contra produciendo un aumento de tributos— que en nuestra provincia existen unas ciento cuarenta y siete mil vacas, casi sesenta mil terneras menores de dos años, más mil y pico terneros de igual edad, unos mil bueyes. De ganado lanar existen gran cantidad de ejemplares, así como de cabrio y de cerda. Hay, también, una importante riqueza en ganado caballar, cuyos ejemplares suman más de noventa mil cabezas. El valor de los productos y aprovechamientos en la provincia ascendió en 1930 a cerca de cuarenta y nueve millones de pesetas, cifra superior a la obtenida en otras provincias de menor superficie.

El cultivo del maíz ha decrecido en los últimos años, aunque en 1930 se cultivaron ocho mil hectáreas con un beneficio de más de siete millones de pesetas.

«¿Progresos en el terreno técnico? —La técnica de los trabajos agrícolas va mejorando constantemente en nuestra provincia, cultivándose las tierras con criterios más convenientes y científicos. No obstante queda mucha labor por realizar en este sentido, pues el rendimiento de nuestra producción agraria es inferior al de otras provincias españolas de muy aproximada superficie y de iguales condiciones climatológicas. Así, por ejemplo, el cultivo de huerta no está todo lo intensificado que debiera, como la producción de fruta que fácilmente y en pocos años podía obtenerse abundante en el campo montañés. Para el progreso agrario consideramos necesaria la implantación de cédulas ambulantes que divulguen las enseñanzas y prácticas entre los campesinos. Se precisa también la implantación de campos de experimentación, etcétera.

«¿Y de repoblación forestal? —En estos años se han hecho extensos trabajos, orientados principalmente a la plantación de eucaliptos. De éstos hay en la provincia cerca de dieciséis millones de eucaliptos y millón y medio de pinos.

«Una cuestión interesante para nuestra región es la de las roturaciones arbitrarias... —Si, señor, y creo de justicia legítima su posesión. Si se hizo así con terrenos pertenecientes al ministerio de Hacienda, no hay razón para que no se haga igual con aquellos terrenos que labradores laboriosos fertilizaron, pertenecientes al ministerio de Fomento. La legalización de estos terrenos no dificultará los proyectos de repoblación forestal, ya que aún quedan miles de hectáreas para este fin. Además, estos terrenos no eran necesarios; en completo, para plantaciones forestales, cuanto que en las solicitudes elevadas para pedir su roturación la Jefatura Forestal informó favorablemente.

«¿Qué opinión cree usted conveniente para nuestra agricultura? —El ideal es no especializarse en una producción determinada, aunque sea remuneradora. Conviendría, en lo posible, simultanearla para asegurar un beneficio más positivamente sostenido y no sujeto a las oscilaciones que tiene un producto determinado. De este modo, logrará el labriego las producciones con el menor costo posible, evitando, como ocurre con los piensos, tener que adquirirlo por compra fuera de la provincia... Desde aquí la charla se desvía hacia otros temas. Se habla de los marañones y de los limoneros de la región de Colindres y Novales, cuyos frutos se enviaban, en el siglo XVI, a Flandes. Ahora Fernando Barreda tiene un himno poético en la voz. Se ha hablado de Flandes y próximos, en tropel glorioso, se insinúan Juan de Austria, Y Farnesio, Y Requesens, Y Spinola, el mall pagado...

FRAIZ

UNA NOTA DEL CONSULADO DE MEJICO

Se nos remite la siguiente nota: «La Secretaría de Gobernación de México, a través de su Departamento de Migración, ha tenido a bien dictar nuevos requisitos que deberán llenar todos los extranjeros que se dirijan a México, para lo cual se hace indispensable que el interesado presente ante el Consulado de México que corresponda, con treinta días de anticipación a la fecha en que piense salir, para llenar los nuevos trámites que requieren el plazo indispensable antes citado.»

NOTAS TEATRALES

Gran Cinema. — Presentación de la Compañía de zarzuelas y revistas Gómez-Gimeno.

El género frívolo de revistas y operetas hizo ayer su presentación en el escenario del Gran Cinema, con las huérfanas de la Compañía Gómez-Gimeno.

«Lo que cuestan las mujeres», apunte de revista en un acto, de Joaquín Vela y José L. Campaña, música del maestro Rosillo, fué aplaudida y bisada en algunas de sus partes, tales como un fado y un baile español.

La titulada travesía amorosa «El país de los tonlos», de Paradas y Jiménez, música del maestro Guerrero, como todo este género basado en equívocos y frases de doble sentido, no es nada nuevo en su técnica y desarrollo y es un episodio más en la producción escénica. Tiene, desde luego, gracia y está pre-entada con todo lujo, bisándose la inmensa mayoría de sus cantables, ante los aplausos del público.

Sobresalieron en la interpretación Carmen de Granada, Elena Salvador, Carmen Diadema y Luis San Martín, Calvo y el bailarín Tony Kleis.

El conjunto de la Compañía es muy aceptable y presentado con toda propiedad, lo que unido al género ligero que cultivan y chicas guapas de su agrupación, hacen que el público acoja con agrado su actuación.—P.

LA VOZ DE CANTABRIA

es la Casa de sus lectores en Santander. Será para ella un honor poderles atender en cualquier servicio.

AUDIENCIA DE SANTANDER

LOS JUICIOS ORALES CELEBRADOS AYER

Ayer tuvo lugar en la Sala de esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Gregorio Macho Sánchez, como autor de la sustracción de cuatro robles del monte Cuesta-Oria (Potes).

El fiscal, señor Losada, y el abogado del Estado, señor Orbe (R.), solicitaron para el procesado dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 60 pesetas.

La defensa, señor Nardiz, abogó por la absolución.

El mismo Tribunal conoció de la instruida contra Melchor Márquez García.

El señor Losada calificó los hechos procesales como constitutivos de tres delitos de hurto y solicita se imponga al sumariado dos penas de seis años y un día de presidio mayor y otra de 125 pesetas de multa e indemnización de 407 pesetas a los perjudicados.

De letrado defensor actuó el señor Mateo (L.)

El procesado Inocencio Hipólito Gómez Fernández, en el acto del juicio, se conformó con la pena de seis meses y un día de prisión correccional y multa de 150 pesetas que solicitaba el Ministerio fiscal por el delito de atentado a la autoridad.

POLITICA MONTAÑESA

Organizado por la Cultural Socialista, el jueves comenzará un ciclo de conferencias para difusión de los ideales del partido.

Dicho día, a las ocho de la noche en la Casa del Pueblo, disertará la escritora doña Matilde de la Torre acerca del tema «La actividad de la mujer en la vida pública».

Juventud Republicana Radical. Convoca a todos los afiliados a una junta general extraordinaria para el día 17, en el local Colón, 20, primer piso para las siete de la tarde en primer convocatoria y siete y media en segunda.

Vanguardia Federal. Convoca al Comité para hoy, miércoles, a las ocho y media de la tarde. Asimismo convoca a los afiliados pertenecientes al primero y segundo tritos a una reunión, que se celebrará en el domicilio social, a las ocho de noche de hoy, miércoles.

VIDA OBRERA

Sociedad de Obreros y Empleados de Standard Electric. Convoca a Junta directiva para el día 16, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, de Matilde de la Torre.

Sociedad de Empleados de Plaza de Toros. Convoca a la Junta directiva para una reunión que se celebrará el día 16 a las siete y media de la tarde, en el domicilio social, Ruamayor, 22.

Sindicato de Carpinteros, Pintores y Similares de Santander. Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el miércoles 16, a las seis de la tarde.

Unión de Mecánicos y Conductores de Automóviles Santander y su Provincia. Convoca a la Directiva y a la Comisión revisora de cuentas para el día 16, a las ocho de la noche.

Federación Provincial de Ciudades Socialistas. El próximo domingo, 13 del corriente mes, se reunirá el pleno de la Federación para tratar de los dos recálculos en el Congreso Provincial, y que se relacionan con las elecciones Provinciales. La reunión tendrá lugar a las diez de la tarde.

Sindicato Metalúrgico Montañés.—Comité ejecutivo. Convoca al Comité ejecutivo para hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde en Secretaría.

Invita a las Directivas de las Secciones de Santander y maestros y cargados para que envíen una representación de su seno para entrevistarse con el Comité ejecutivo mañana, jueves, a las siete y media de la tarde, en Secretaría.

ESPECTACULO

TEATRO PEREDA. A las siete y a las diez y cuarto. «Fuera de la ley». GRAN CINEMA.

Compañía de Revistas Gómez-Gimeno. A las seis cuarenta y cinco y diez y media: «Las pavas». SALON LICEO.

Hoy, miércoles, a las siete y diez y media, el malogrado Valentino en su genial creación, Juan Grandet. SALON VICTORIA.

A las siete: «Buenas noticias» POPULAR VICTORIA.

De seis y media a once y media: «Buenas noticias». SALA NARBON.

A las siete: «Jimmy, el músico» y una cómica. PABELLON NARBON.

Desde las seis y media y a las ocho y cuarto: «El secreto del abog

TEATRO PEREDA
MIÉRCOLES, 16 MARZO
A LAS 7 Y 10.30
Butaca, 1 pta. General, 0.30.
Gran éxito de la joya Universal.
Fuera de la ley
por Mary Nolan y G. Robinson.
Mañana, jueves, UN FILM PARAMOUNT:
NAUFRAGOS DEL AMOR por la Macdonald.

SALA NARBON
En esta semana
INAUGURACION DE LA
INSTALACION SONORA
CON
ROMANCE
DE
GRETA GARBO

GRAN CINEMA
Compañía de zarzuelas y revistas GOMEZ-GIMENO y CARMEN DIADEMA
A las 6,45
LAS PAVAS
A las 10.30
Del maestro ROSILLO.—Creación de la Compañía con el nuevo método del automóvil.
Intermedio por CARMEN DIADEMA y el bailarín TONY KLEIS
BUTACA PREFERENTE desde DOS pesetas
Mañana jueves, sensacional estreno de PELÉ MELE